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Eestkönne. 

^ n seplssuke wmat, kust neid wie suaaustd 
anvu ek,emplid leida, keige ennamiste kool-
melstrlde heaks murretsetud, ja sünnib tedda 
sedda w,si Ma-kolides prukida. Kui kool-
meister kolilastele rehkendamist on öppetamas. 
sus loeb ekfemplid neile ette, kes kui sest ar>» 
*an?\ 2l t f loeti, moistwad, kas numrid tulle-
wad kokko arwata wai mahhaarwata, kas 
kaswatada wat jaggadg. Kui lapsed sedda, 
mls käsn arwata, on walmis rehkendanud 
W watab koolmeister sealt jänele, kust 7m 
wggenud; ning nenda on se ramatukeue f?m* 



mcit selgeks prowiks, kust näeb, kuida laste 
tksemplid lälnuc, ja kui wigaadust leiad, siis 
temma järrele kohhendab,. ilma ct ommal ar-
wamlft, aja wiitmlst ehk muud seggadust 
olleks. 

Peäle sedda hakkawad igqa arwamise wisi 
eksemplid eestotsast ni pissukese paljuse «hk 
summaga, et övvija keige wahhema selletused 
ga, (mis koolmeister jure lisfad,) wõib mõis­
ta , kui a se on ja kuida tulleb rehkendada. 
Et essimesed eksemplid kül wähbikesed ja peast 
moistet-'.wad, siis ommetige nummer numrest 
neid nähtakse üllenewad ja suremaks minne-
wad , et lapsed ka omma tundmist haaw ha-
watt peawad kaswatama, et flis kui 40 ehk 
So eksempusse jõudnud, il.na sure waewata 
moistwad arwata, kirjutada ja rehkendada. 

O n siin jures ka sedda weel tarwis tüh-
hendada, kuida need möedude nimmed, mis 
ekstmplidest leida, suremast möedo arrust om-
wa korra järrele wähhemad on, olgo siis 
rahhast, möedudest, kaludest ehk loe-
tawaist asjust, nenda kui siin allamal 
nähha: 

3) Rahhast. 

i rubel on 100 koppikat, 
l karruline — 26 " -
1 kriwen — 10 — 
1 koppik — Ü tmniskit. 
% trnrnf? •** 8 pollistih. 



2) Möe bildest. 

a) Wil ja möedud. 

1 sellitus or 24 tündrit. 
4 tünder — 2 wakka. 
l wak — 4 küüimito. 
4 küllimit — 6 mani. 
1 löttt — 2 topi. 

b) Sola möedud. 

4 seNltu« on 48 vütta. 
1 püt — 18 leisikast. 
1 leisik ehk mal — 20 naela. 

d) Jomata ja möedud. 

1 waal on 4 20 topi ehk 4 ankutt. 
l ankur — 30 — 
i toop — 4 korterit. 

<) Pitkus« mõedul 

i pennikoorn t on ? wersta. 
4 werst — 6oo sülda. 
1 süld — 3 arsinit ehk 7 jalga. 
1 jalg — 42 tolli 
4 tol " - 40 friipso 
4 kriips — 40. ffluuplik 



3) Kaludust. 

<0 Kauba kalud« 

« P^kapund on ao leisikafi. 
i nael "~ 20 naela. 
I loo? -* 22 lodi. 
* " " - 3 solotmko. 

Wenne? 

i perkowitsa peale lähheb iö puda. 
* puud on 40 naela. 

b) Höbbe kalud. 

1 matt^at on z marki. 
1 unts — ^ 5 Ynß' 
t lood — 2 lodi. 

4 kwentt. 

d) Kuld kalud. 

t &** !ü ?2
4 karati. 

121 tukkatit kaluwad naela. 

! O Apteki kalud. 

* " " " °» 52 untsi. 
* unts ~ s ttahma. 



l trab» on 3 ffruulip. 
l struupl — 20 ttani. 

4) Loetawaist asjust. 

i kros õn 12 tossinal« 
l tossin — 12 tükki, 
i shok — 60 tükki. 
1 banl — so — 

a) Aiast. 

l aast vn 12 kuud ehk 365 päewa. 
i ku ~ 4 näddalal; aastas 62 näddalad. 
l ku ^ w päewa. 
1 päew — 24 tundi. 
1 tund — 60 minuti. 
i minut — 60 ftkunda. 

b) Pabberist. 

1 pal on l o risi. 
i riis — 20 ramatut. 
1 ramat — 24 lehte «hk poognid. 

Tulleb wiimaks weel seddagi tähhendada, 



«t se ramat mitte Kige täieline ep olle; wõib 
«gqa sest trükki antud, et parrem^ld selle 
tarbeks, mis tarwis temma on kirjutud, ep 
olle weel murretsetud. Hb<druari,kuul, 1822 
aastal. 



i. Kokkoarwamisse 
eksemplid. 

i ) llks tallomees müüs härja ar« 
ra, ja andis sest hinnast omma laste­
le mõnne koppiku mele heaks. Karja 
laps sai 50 koppikut, lambrine 35 kop-
pihit nim köigewähhem poioke, kes 
alles möda õuet jooksis, 15 toppi-
kut. Anvakem nüüd sedda nunlritega 
kokko, kui paljo se aus nues onimastrah/ 
hast ärra andis) 

£0 Kopp, 
36 -
15 -

T a andis 100 koppikut, ehk rubla. 

2) Hanso Jü r r i sai ühhe süggise 
' 88 wakka rukkid, 56 wakka otre, ja kae-



ro52 wakka. Kui paljo on nüüd ühtekok-
to temnla aitas wilja? 

«8 wakk. 

Ühtekokko on 196 »yakka. 

3) llhhe mõisa poisil olli turro 
peäl kolm püna wõid müa, ja kui ost-
ja neid kalo peäle wiis, siis kalus es-
fimmne püt 84 naela, töine 63 naela 
ja kolmas 50 imela. Nüüd arwab ost-
ja, mitto naela need kolm pütta ülle-
ültft wälja teggewad? 

84 nael. 
' 63 -

50 -

Need tvnab 197 müa. 

4) Kögi tüdruk Liso ei sanud üh­
hegi saksa ees korda; egga jõudnud wu 
nlaks aastadgi ühhe leiwa wannema sön-
na kuulda egga temma leiba süa. 
Kui nüüd sesamma tüdruk ühte Her-
rat 82 päwa tenis, töist 128, kolmat 
97 ja. Neljat 58 päwa; nutto väwa teeb 



se ülle nelja perremehhe wälja? 
82 päwa 

428 -
97 -
68 -

Se teeb 366 päwa ehk aasta. 

5) Ku i kaupmehhe! on ühhes ai-
tas 545 püna sola, ja töises aitas 437 
püna, kui rikkas on siis se kaupmees 
sola polest? 

646 püt. 
437 -

T a rikkust on 982 pütta. 

6) Ria - linnast Musko suurt teed 
möda minnes on Wenne piri wiis ja-
ma wahhet. Essimesse jäma wahhe 
pitkust on Riast hakkata 14 wersta, töb 
se wahhet 21 wersta, kolmanda wah­
het 23 wersta, neljanda wahhet 16 wers-
ta, ja wienda wahhet 21 wersta. Mit-
to wersta on siis ühtekokko Ria-linnast 
Wenne piri, Musko teed möda? 

14 wersta 
21 -
23 -
16 -
21 f 

Ei ennam kui 96 wersta. 
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§. 7- Uks mõisnik ostis töist mõis: 

niko käest 800 sülda kuiwa lane allu»t 
puud, wina teg^emtsse ja rehhe kütM's-
sttarwis; 440 sülda kahhe alffi pind teis 
liskiwwi teggennsft tarwis; ja torni lev-
pa puud 30b sülda. Saad nähba, mit­
to sülda neid puid ühtekokko on? 

800 süld. 
440 -
300 -

Neid on 1640 sülda. 

8) Kui kaupmees 2 rubla 24 kop* 
piko eest rauda ärra müüb, ja sola 5 
rubla 40 koppiko eest, ninq 3 rubla 5 
koppiko eest tubbakast: paljo saab siis 
temma rahha? 

2 rubl. 24 kopp. 
6 - 40 -
3 , 6 -

Temma saab 10 rubl. 69 koppikut. 

9) llks koddanik õstis kolm koor* 
mad wilja. Möetes sai ta ühhest koor-
mast 8 wakka 2 küllimitto, töisest 7 
xmtia 3 küllimitto ja kolmandast 8 wak-
ka 1 küllinm wilja. Kui ta »üüd kok-



ko anvab, paljo saab temnm siis ülle 
kolme koorma wilja? 

8 wakk. 2 küllim. 
7 - 3 -
8 ' 1 * 

Ta saab 24 wakk. 2 küllimitto. 

IO) Nelle Lätlast müsid omma 
linna koormad ühhe kaupmehhele ärra 
Kui kaupmees neid ülles wagis, kalus 
üks koonn «6 leisikast IO naela, tbins 
koorm i2 leisikast 18 lmela, kolnlas 
koorm 17 leisikast 5 naela ja neljas koorm 
15 leisikast 8 naela. Nüüd tahhab kaup-
mees teada sada, kui paljo neid linno 
ülleültse on? 

16 LNl 10 n 
12 - 18 -
17 * 5 * 
16 - 8 -

Neid on 62 V& 1 ft 
11) Nks innimenne ellas ommas 

lapse pölwes ja pötlo harrimisft amn;ecis 
32 aastad ja 128 pawa. Nende paiwe 
peale sai temma waetenistusse alla, ning 
tenis Kronul 25 aastad ja 75 pawa axv 
sal wisil kolkis asjus. S i i s anti luhba 
lemmale issienneft peale heita, ja 
üsna pri kõigist olles omma pead toi-
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ta. Seski põlwes ta weel 16 aastad ja 
142 päwa ellas. Arwateni nüüd jar-
rele, mitto aastad ja päwa se auulik 
mees siin ilmas on ellanud? 

32 aast. 128 paw. 
26 - 76 -
16 - 442 -

Ta on ellanud 73 aast. 346 päwa. 

12) Kirriko laekast sai ükskord warn 
na kahhe koppiko rahha 21 rubla, 72 
koppikut. Unt kahhe koppiko rahha ol-
li 34 rubla 46 koppikut. Wie kovpi? 
ko rahha 7 rubla 85 koppikut. Tew 
niskissi 12 rubla 16 koppikut, ja pot* 
luski rahha 94 koppikut. Kui se köik 
olli ärra loetud, siis arwati kokko ja 

21 mb. 72 kopp, 
34 - 46 -
7 - 86 -

42 - 16 ^ 
— - 94 -

leiti: 77 rubl. 13 koppikut. 

13) Pikka;motsa tallopoiad tullid 
mõisa omma walla maggasinist wilja 
laenama. Mütt i Hen sai 5 wakka 
1 küllimit. Purdo Rein sai 4 wakka 
3 küllunitto. Wira Purkale anti 3 wab 



? 

ka 2 küllimitto. Tiitso Ritsule 4 wab 
ka 1 külliznit. Kusoa Peetrele 3 wak-
ka 3 küttimitw. Leinst Kertile 4 wab 
ka 2 küllilnitto. Poltsalna Töntsule 
6 wakka. Agga Tahma Alon, Met-
sawahr Laur ja Sure sanna Jürr i said 
ühtekokko 8 wakka ning 2 küllimitto. 
Nüüd arwab aidamees, mis need wab 
kad ja küllimittud wälja teggewad! 

5 wakk. 1 JüUim, 
4 - 3 -
3 - 2 -
4 <* 1 * 
3 - 3 -
4 - 2 -
6 ' — * 
8 - 2 -

Need teggewad4o wakka2 küllimitto. 

14) tthhe rannaäärest mõisnikul 
jodi igga kewwade kalla püüdmisft aial 
wägga paljo õllut ärra. Kui ühbe keŵ  
wade jälle suur ränk kalla saak olli, siis 
jodi temmal ühhe näddali sees Z4wati 
ja 2 ankurt õllut ärra. Töise näddali 
42 wali 1 ankur; kolmanda näddal: 
39 wali ja 3 ankurt, ning neljanda 
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näddali sees 35 wali 2 ankurt. Paljo 
st teeb ülle tnl 

34 wati 2 ank. 
42 * 1 9 
39 - 3 -
36 - 2 -

S e teeb 152 wali. — -

15) llhhes sures koli maias läks 
wermd aasta kohta 5 risi 18 ramatud 
pabberid üllesse. Töise werend aasta 
kohta 7 risi 4 ramatud, kolmanda we-
rendi aasta sees tullus seäl 8 risi 2 ra-
matud arra; ning neljanda werend aas? 
tas läks 6 risi 16 ramatud pabberid fchU 
sammas koli maias ärra. Nüüd kool-
meister panneb need nimmetud arrud 
kokko, ja näeb, et aastas pabberid üb 
lesse 

S risi 18 ramat. 
7 - 4 -
8 - 2 -
6 - 1 6 -

läks 28 risi. — -

16) Männiko Jani Andres surn 
warrakult omma naesega ärra, lapsed 
ollid alles wäetimad ning maia ja »naad 
jäid wõeraste kätte. Si is müdi kohto 
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polest muist ellajid maiast ärra, ja Hm 
di rahha waeste laste warrandusstts 
walla laekasse. Kaks hoost lnüdi arra, 
ja maksid hinna polest 125 rubla 45 
koppikut. Härja eest said 59 rubla ga 
koppikut. Lehm maksis 25 rubla 75 
koppikut. Wie toimita eest said 23 rub­
la 30 koppikut, ja sokkust 5 rubla 15 
koppikut. Kui nüüd kohhus ftdda wan-
nemanest järrele janud rahha warran-
dust kokko arwas, ning laste pärrandus-
seks tallele panni, siis meieqi lustime 
katseks arwata, ja koggutud rahha sum­
ma kuulda sada? 

. ±25 rubla 45 koppitV 
59 - 80 -
25 - 16 ? 
23 - 30 -
6 * 15 * 

Summa on 239 rubla 46 koppikut. 

17) Kui mõisnikul kümme head 
hoost õlleks, ja neid kõik nende müma 
wüert rahha ette anvaks, nenda et üks 
430, tbim 303, kolmas 300, neljas 
230, wies 205 ja kucs 200 rubla mab 
saks; ning allamist jätte seitsmes 140, 
kahheksas nisamma paljo, ühheksas n o 



ja kümnes ka stddasamlno wõrt md; 
lasid hinnale joseks; siis hea kord num-
rid arwaja siln:a ette tulleb, ning rnoifc 
ms kohhe küssid: kui paljo sedda rahha 
ühtekokko on? > 

43« rub. 
303 * 
300 * 
230 e 
205 t 

200 f 

140 «? 

440 * 
110 * 
110 f 

Ühtekokko on 2168 rubla. 

18) Tallillna lihhinnk müüs lae> 
wade peäle wiis suurt härga ärra; ja 
kalus essimenne härg 347 naela, töine 
382 naela, kolmas 400 naela, neljas 
325 naela ja wies 356 naela. Paljo 
müüs se lihhunik laewaa meestele lihha 
ärra? 

347 tk 
382 -
400 -
325 -
366 -

Ta Müüs 1610 ff 
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§. 19. Enne olli üts rikkas härra 
wägga paljo rahha töiste katte wölgo 
uskund. Kui nüüd hakkas sedda wob 
ga tagga aiama, siis ühhe kuultsa kaup-
mehhe kaest 99987 rubla korraga katte 
tulli, ning tõise kaupmehhe kunwaktist 
76432 rubla sai. Kui sedda hulka rah-
ha jälle omma taskus näggi ollewad, 
siis abnusft himmo tõistegi wölgnikkw 
dele pitkemalt aega ei annud; waid las-
kis jalla peält üht omina 990 rubla 
tua, töist 738 ja kolmal 540 rubla ka 
kätte anda. Nüüd hakkab wölla surn-
ma järrele arwama, ning näeb et tölsce 

99987 rub. 
76432 -

990 -
736 -
640 -

käes 178687 xubU olli. 

20) Ria linnast wbttiš üks wori-
mees kunninga rahha peäle ning wiis 
Musko. Kolm näddalal läks temmal 
sedda te wahhet käies aega ärra; ning 
jõudis ühhe näddali sees 3^8 wersta 
maad eddesi minna, töist naddali 352 
wersta, ja kolmanda 349 wersta. Pal< 
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jnks on siis Ria ja Musko wahhet? 
358 werst. 
352 -
^ _ : 

&etöa on 1059 mxüta. 

2i) llks kaupmees sai laewast, mis 
Perno tulli, oiuma jao kaupa katte, 
ning neid kauba asjll olli: 500 tossinad 
nuqge, 675 tossinad wittatišfi, 462 
tossinad kara, 430 tossinad lammaste 
xavfoir ja söma kahwlid 368 tossinad. 
Mittuks tossinad neid riistu ühte kob 
ko on? 

500 tossinad. 
675 -
462 -
439 -
368___* 

Neid on 2435 tossinad. 

it) Tallinna-maal olli ühhe mõis-
ttikul mitto mõisad, ja iggas mõisas 
rohkeste head karja piddamist. Weik-
sid olli temmal 1482 hinge, lämbud ül-
leüldft 986 ja siggu 547 tükki. Sulg-
lindudest olli temmal 1203 Hänni, 489 
parti ja 51^ kalkunid. Kui nüüd selle 
rikka innimesse loiukse warrandust ühte-



13 

kokko arwame, paljo neid hinga siis wõid 
olla? 

4482 weikst 
986 lämb. 
647 sigga. 

4203 Hänni. 
489 parti. 
510 kalkunid. 

Neid on 5217 hinge. 

23) Uks kaupmees hakkas reiliskiM 
wast suurt aaa ehhitama, ning selle 
tarwis aegsaste ommale 18040 kiwwi 
ostis. Agga pudus paljogi weel, enne 
kui ait üllesse sai, ning ta piddi jälle 
10675 kiwwi ostma. Kattukse kiwwi 
tullus sinna 9025 tükki ärra. Paljuks 
neld kiwwa kokko arwates wõib sada? 

48040 kiwwi 
40676 -
9026 -

Neid saab 37740 kiwwi. 

24) Kui ühhest walla pessakonnast 
olleks höbbe rahha 1647 rubla 45 kop? 
pckut leida; pabberi rahha 5678 rubla: 
waske 3241 rubla 53 koppikut ja klubi-
rahha 846 rubla 50 koppikua Sureks 
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tähheks selle walla rahha rikkusse sunp 
ma, se kül maksaks arwata? 

4647 rubla 45 koppik. 
5678 - — -
3041 - 63 -
846 - 60 -

Ta tulleks 41213 rubla 48 koppik. 

25) Agga selle walla mõisnik ehk 
mõisa herra kidab, et temmal üksi­
päini ennam rahha on, kui neil mitme 
saia innimeste! ülle hulga, kedda enne 
nimmetasin. Temma ütles omma loe-
tud rahha arrus 540 rubla kuld rahha 
seiswad. Höbbedat 3024 rubla, pab-
berid 8Q 10 rubla, waske 435 rubla ja 
klubisid 1514 rubla. Katskem nüüd 
järrele, kas temma rahha warrandus 
ülle käib ehk mittel 

640 rubla. 
3024 -
8010 -

435 f 
1514 -

Temmal on 13523 rubla. 

26) Kamelidest öeldakse ses varna 
m, kelle nimmi P ü h h a p ä w a waw 
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h e - l u g g e m i s s e d , erkamelkahhetöist-
kümne pennikoorma tewahhet sundima? 
ta päwas ärra käib, se on 84 wersra. 
Klü nüüd sesugguse ellajaga terwe näd< 
dal eddasi minnakse, olgo siis kül, et 
ühhel päwal ennamgi sudab ja töisel 
wähhema, siis ommeti seitsme päwa 
kohta hulga maad korjab, mis praego 
katseks sünnib arwata. Kui ühhel pä-
wal 86, töisel 88, kolmandal 84 ning 
neljandal ja wieildal ka se wört maad 
jõuab minna; agga kuendal 80 ja seits­
mel 85 wersta maad ärra käib; mis se 
ülle näddali wälja teeb? 

86 wersta. 
88 -
84 -
84 -
84 -
80 * 
85 -

1 . 

Se teeb wälja 591 wersta. 

27) Tciliskiwwa ostis üks wber« 
kaubitseja imümenne ommale ühhe sui­
ga arwamata ümberkaudo tönkhonetest 
sisse. Neid olli wasto wötmisst lou 
järrele: 2455, 395, 25 , 33,475, 475© 
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ja 4 5 ' ^ C Ö tükki. Neid tbiti lotis ree-
peul ärra kaubeldud ja müdud sawad; 
agga katskem jarrele, kas ühtekokko pab 
jo on? 

2455 fi»toi. 
,395 -
25 -

33475 -
4750 -
45200 -

Neid on 86300 kiwwi. 

28) Kui kaupnnes woid ostaks kahhe 
tallomehhe kaest, töiselt 30 it, töiselt 47 tk. 
Agga moisnikude käest 250 ̂ ,462 ftß$itt 
ja 586 w. Km jälle neid naelo ühte-
kokko arwatakst, kas siis kaupmehhe kae 
paljo woid õlleks? 

30 lk 
4? -
250 -
462 -
381 -
586 -

Ta kae on 1756 tk 

29) Saksa-maalt Perlini linna 
surest wabrikust pandi ühte laewa mis 
Rootsi-male laks, walged kallewid 1450 
künart, halli 5645 küna«, walmis wär-

witud 
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witud punnast kallewid 80$ künart, 
finnist ja rohhelist kallewid 1060 künart, 
sidi riet 2040 künart ja kallist linnatt 
riet 4827 künart. Mitto künart tulli 
seält wabrikust selle konaga riet wäl^a? 

±450 künart. 
5645 a-
808 -

4060 -
2040 -
4827 -

Siis tulli ±5Õ3ÕlüMttT 

30) öeldakse Leipsiki-linnas arwa­
mata kauplemist ramatutega ollewad, 
ning neil, kes neid hulga kaupa sisse 
ostwad ja wälja müwad, poed ja müma 
toad allati köiki suggu ramatuid täis, 
ning issiärranis weel sured aidad linnas 
ftisinas, mis köigesuggu ramatutega täi-
detud peawad olleina. Kui nüüd üks 
rikkas Wenne würst 4305 Saksa rama-
tud õstis, Wenne ramatuid 456 tükki, 
Prants ranmtuid 3924, Inglandi 
ramatuid, 4040, Pohla ramatuid 
296, ja Laddina-kele ramatuid 2993 
tükki. Maksab nüüd arwata, kui paljo 
seddaIummala lonna ia muud tarkusse 
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Hallikast t u m arro järrele ühtekokko, 
jookseb? 

4806 tükki, 
456 -

6924 -
4040 0 

296 • 
2998 -

Sedda jookseb 21519 tükki. 
z i ) Sweitsi-maalt pandi juusto 

laewa, mis Wenne-nkl kaubale tulli; 
ning olli stin, kui wälja wõeti walged 
juusw 540 Lw 12 it, ja 662 fitt 18 it. 
Rohhellst juusto t\\\ 8 20 ^it 11 K ja 
weel seddasammo 356 Llr 13 K. Mit-
to leisikast ja naela saime sedda wõerama 
kaW kauba asja? 

sio Llk 12 te 
662 - 48 -
820 / 41 > 
356 - 43 -

Siis saime 2380 Ltt 14 lk 

32) Wafiljewski Hallikas, mis köige 
solarftmawega, annab sola keetjatele ö ja 
päwa kohta 511 leisikast aina walmis 
sola järrele. Kui Needsammad sola teg­
giad terwe näddali sola keetwad, ja kahhe 
päwa sees 511 leisikast 13 naela, kolme 
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päwa sees 513 leisikast 17 naela, ning M e 
kummagi kahhe päwa sees ̂ 12 leisikalt 10 
naela lota wallnis jõudwad keca, kas 
siis ülle näddali paljo kogguba 

511 W 13 HJ 
511 , 13 -
513 * 17 0 
513 - 17 -
513 - 17 -
512 t 10 * 
512 - 10 -

Sedda koggub 3589 £K 17 % 

3Z) llks kulus härra surri ärra, ja 
jättis omma prauat lesftks. Agga et se« 
samma naeste rahwas ilma sure sou wõs, 
sata olli, müüs ta muist omma nrehhe 
warrandusftst ärra, ning ellas waikselt 
sellega, mis varrandusseks olli järrele jä-
nud. Essiteks sai ta weskega kaubale, ja 
andis seddasamma 355 rubla eest ärra. 
Pärrast üht maia ja suurr tölda müüs, 
essimesft eest 20432 ja töist eest 2730 
rubla wõttis. Et laialt ei suumud ahmt-
seda ja rahha armastas, siis üht wisi par, 
ralist ja kaunikest rohho^aeda, mis köi, 
sesugguse kalli pudega täidetud, 7272 
mbla eest töise hea innimesse kätte andis. 
Wlmaks kaht suurt kattelt 3 200 rubla eest 
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Müüs, niW wõlga Y998? rubla katte 
sai. Surebö ftl^ritka lesse rahha ftnnms 
tõusis, stddGi siin arwame? 

355 rub. 
20432 -
2730 * 
7272 -
3200 -

99987 -

Se tõusis 123976 rubla. 

34) Rabbinast pabberi weski peält 
sai üts Perno kaupmees kolm koormad 
knjutamisse pabberid. Essilnesscsi koor-
mast arwati ja loeti 3467891 lehte, töisest 
4677856 lehte, ja kolmandast 8679712 
lehteköige penemad pabberid. Kui nüüd 
köik kolm tougo ühte koggutakse, mis 
nimme al sünnib siis neid tuhhandid 
luggeda? 

3467891 lehte 
4617856 -
8679712 -

Si is sünnib luggeda 16826469 lehte. 

35) Kui rahha olleks 5600745 rubla, 
1302167 rubla, 882409 ja 4140732 rubla; 
kui paljo ft siis ühte kokko olleks? 
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>5600745 rub. 
1302167 -

682409 - , 
4140732 -

Si is on 11926053 rubla. 

36) Uks kaupmees sai Saksamaalt 
kedratud sidi kaubale, ja õstis ftddasam-
ma pool walmis tehtud tööd 17 pudi 25 
naela 30 lodi 1 solodnik, ja 5 pudi 32 
naela 2 lodi, ja 1 puud 24 naela 13 
lodi, ning 28 pudi 24 naela 25 lodi 
ja 2 solodnikko. Hea melega sowime nähha, 
kui paljo se kaupmees sidi olli sanud? 

17 pudi 25 tk 30 lodi 1 solotn. 
6 - 32 - 2 - - -
1 - 24 - 48 - - -

2 8 - 2 4 - 2 5 - 2 • 

Ta olli sanud 53 pudi 27 tk 42 lodi. 

37) tlkvkord jaggati ühhe kirriko wa-
este laekas ärra, ja leiti koggutud rahha 
ollewad: 25 rubla 72 kopvikut1 tenniski 
2 polluskit; 8 rubla 47 koppiku! 1 ten-
niski 1 polluski; 17 rubla 43 koppikat; 
ning 21 rubla 89 kopikut 1 tenniski 1 
pollilski. Kui palio sedda wälja wõetud 
ja ärra loetud rahha olli, sedda katskem 
arwata? 
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25 rubla 72 koppik, l lenuiski 2 põll. 
8 * 47 * 1 ' 1 -

17 « 43 ' * * 00 
21 * 89 - _ 1 _# 1 -

G«ddaolli73 rubla 63koppik. 4 tennisk - põll. 

38) ÜB herra aias terwe aasta kohta 
ommas mõisas wina: 420 wali 3 an­
t u n 7 topi 2 korterid, ja 85 wari 2 ankurt 
4 topi 3 korterid, ja 141 wati 1 ankur 
14 topi 2 korterid. Paljuks sai se mees 
sedda kanged joma aega ühtekokko? 

420 wali 3 ank. 7 topi 2 kõrt. 
8 Z - 2 - 4 - 3 -

14i * 1 , 14 - 2 -
Ta sai 647 wati 2 ank. 26 topi 3 korterid. 

39) Tisler Šul t s ostis nelli planki 
mahkonilvuud woderdanusse tarwis; ja 
olli essimenne plank 7 sülda 4 jalga 6 tolli 
ja S krilpso. Töine 6 sülda 6 jalga 8 tolli 
ja 7 kriipso.Kolmas 5 sülda 6 jalga 11 tolli 
ning 8krupso. Kolmas 8 sülda 1 jalg 9 tolli 
ja 7 kriipso. Kui se tisler neid planka köik 
sülla tellija kriipsudekauva kokko arwas, 
paljo sai ta siis sedda kallist puud ühte 
kotto? 

7 sülda 4 jalg. 6 toll. 5 kriipso 
6 - 6 - 8 - 7 0 
5 9 6 * 11 * 8 -
8 * i * 9 - 7 -

Ta/ai 28 sülda 6 jalga - tolli 7 kriipso. 
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4o) M s mõisnik siu ühhe silggife om-
ma waljadest rukki wilja 28 stllitst 36 
wakka 2 küllim.4 kärn. O M 18 fcltitfl 42 
wakka 3 küllim. 2 karnitst. Kaero 15 
ftllitjt 27 wakka 1 küllim. 5 kärn. H w 
nid 15 wakka 3 küllim. 4 karnitst, ja lin­
na ftmid 36 wakka i küllim. 3 karrnrtf. 
Paljo on nüüd kõik ftdda wilja ührekokko^ 

28 ftllit. 36 wakka 2 küllim. 4 kärn. 
18 > 42 * 3 - L -
16 - 27 - 1 - 6 -
— # 1 5 # 3 - 4 -
— - 36 * 1 #__ 3 -

Scdda on 64 sellil. 15 wakka 1 küllim^ - kärn. 
AI) llks pabberi wadrik meister müüs 

ühhe sure kauvmchhele walged kirjutamis« 
se pabbcrid köige kallimast toust mls on 
No. o. 25 palli 6 risi 10 ramatud ja 12 
lehte. S i i s essimesft järgmist, mis No. 1 
lous seisab: 45 palli 8 risi 12 ramat. ja 16 
lehte.No.2toust 52 palli 5 risi 18 ramatud 
jasewörtlehta. No. 3. toust: 3Opalli8riss 
12 ramatud 2Olehte.No. 4. toust: 55 valli 
15 risi 10 ramatud ja ftsamma wört ka lefc 
ta. Nüüd kül hea melega kuulda sowiksime, 
kui paljo se kaupmees pabberid sai ? 

25 palli 6 risi 10 ramat. 12 lehte. 
45 ' 8 * 42 0 16 -
52 - L - 18 - 18 -
30 0 8 * 12 0 20 -
55 0 15 0 10 - 10 -

Ta sai 2^1 palli s risi 6 ramatud 4 lehtt-
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42) Ühhe kaupmehhe! olli wiis maia, 
ja ta põlletas ühhes maias 84 sülda 2 
wõrmaad 1 jalg puid aastas ärra. Töü 
ses malas 62 sülda 2 koormad 1 jalg; 
kolmandas 76 sülda 1 koorm ja 1 jalg; 
nchandas 94 sülda; ning wimdas maias 
5>> inlH 2 koormad. Paljo ostis st kaup-
Nittb selle aasta sees puibl 

84 sülda 2 koorm. 1 jalg. 
62 - 2 - 1 -
76 - 1 * 1 -
94 , —- - — -
58 - 2 - — -

Ta õstis 376 sülda 2 koorm. 1 jalg. 
43) Perno kullassep kirjukasja sai Petw 

purri-linnast 52 marki 15 karati ja 
6 kreni kulda. Kui se kae olli, siis kulis, 
et üks töine paljo allamalt kulda müüb, 
ning wõttis seält weel 48 lnarki 20 karati 
10 kreni ja jälle 56 marki 8 karati ja nü 
sammo paljo krenisid. Agga kui paljo se 
köik ühte kokko teeb, arwab kullassep jär-
rele? 

52 markl 15 karati 6 kreni. 
48 — 2a — 10 — 
56 — _ 8 — 8 — 

®ttttb 157 marki 21 karati - kreni. 

44) Mit te kaua parrast sedda kulla ost-
mist, sai sesamma kullassep Saksamaal 
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höbbeda UnbaU, ja ostis seält 42 naela 
1 marki 7 untsi 1 lood ja 3 kwenti höbbe-
dad. Et sealt tedda oddawalt sada olli, 
siis ostis weel: 60 naela 4 untsi 2 kwcmi; 
ja 73 naela« mark 2 klventi, ning wimaks 
87 naela 5 untsi i lood ja « kwcntt. S w 
reks koggus nüüd selle kalliks petawa asja 
summa, sedda katsume kokko panna? 

42 nael. 1 mark 7 untsi l lood 3 kwenti. 
60 _ , __ 4 __ - — 2 — 
7 3 — 1 — - — - — 2 — 
87 — - — 5 — 1 — 1 — 

266 naela - mark. 2 untsi - lood. - kwent. 
45) Kui ma ilma lomisse aiast olleks 

mahha wõtta: 756 aastad 271 päwa 16 
tundi 45 minuti; ja 692 aastad 294 pa-
wa 18 tundl 57 minuti; ja 845 aastad 342 
päwa 23 tundi 23 minuti; ja 892 aastad 
227 päwa 19 tundi 7 minuti; ning 760 
aautö 322 päwa 17 tundi ja 48 minu-
t i ; kas siis se aeg kannaks jubba sinna 
liggi, mil meie kallis lunnastaja Jesus 
innimesseks sündis, ehk olleks weelgi pudo? 

766 aast. 271 paw. 16 tund. 46 minut. 
692 — 294 — 18 — 57 — 
845 — 342 — 23 — 23 — 
892 — 227 — 19 — 7 — 
760 — 322 — 17 — 43 — 

Pattajate 3949 aast. — — 4 — - — 

46) Uks apteker läks töist linna ellama, 
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ja wöttis köit omma rohhud liggi. Kui 
ta und kinni pakkis ja ärra kalus, siis 
leitt temmal ärra wia ollewad: 184 naela 
10 untsi 5 trahma 2 ssrmtpli 18 kram; 
40 naela 4 untsi 1 ssruupl. 6 kran. 52 
naela 8 unrsi 4 trahm. 11 kran. Pal­
juks widi se kord M linnast sesuggust iaU 
lisi ihbulikko terwist boidjad ja hawa par-
rändajad robho warrandust ärra 1 

184 rt 10 unts 5 trahm. 2 siruupl. 18 kran. 
40 * 4 * * * 1 * 6 * 
52 - 8 - 4 - - * 11 -

Ta «iii 277 ft 11 ünlf 2 trahw. i struupl. 15 krani. 
47) Kui õnnistud katta aial olleks ar-

Wata, et üks laew 34,678,9 loräime mae-
le toob, ia tõine 46,189,146 ning kob 
mäs 78^967,8^5 ränne. Olgo siis nende 
päüdjale seas se mees, kes sudab sedda 
hingede hulka ühtekokko luggeda, mis helde 
Loja ommast rohkest armust meie toidus-
seks on lasknud siggida, sia tulla ja meie 
ommaks olla? 

346789*0 räime. 
46189146 -
78967835 -

159 835,891 räime. 
48) Nende ude pabberi rahha num­

mert mis Keisri Härra nüüd laskis ter> 
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a, ollen minna näinud ollewad fctt> 
ekülnnewiestel 5133,163, kümnestel 

2'6o8,378, ja wie rublastel 3'4?2,i62. 
llhrekokko wõib se kül ühhe anvamatta 
hulga rublasid wälja tehha, ja kui paljo 
siis weel saaks ollema, kui nende wimist 
nummert nähha saaks. Siin katsume 
sedda, mitto tükki need nimmetud wälja 
tcggewad. 

6133163 rahh. 
2608378 -
3472162_/ 

Need tewad 11213703 taföa. 

49) ÜH tvüffia dii ühhe werend aab 
ta sees 445,612' 190,347 tahte mustaga 
pabberidale pannud. Töist werend aasta 
sees 425,462^98,453 tähte. Kolmanda-
ma werend aasta sees 369,45^980,041 
tahte. Neljandama werend aasta stes 
6,890007,415 tähte. Sureks lähheb nüüd 
st tähhede summa terwe aasta kohta? 

446612190347 tähte 
426462198463 -
869467980041 -

6890007416 - m 

Se lähhäb 1247422276266 tähte. 

50) Kui on kokkoarwata 846^40,415, 
ja 420047,541, ja 2004567,809, ja 
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I8^35,94^ia364'025,040,jai46j95^783 
mng 34'567/809; ei rea, kas siiski pcdf* 
missesumstks peaks sama wai mitte? 

816540415 
420047541 
3004667803 
18435946 
364025040 
446952783 
34567809 

Ei sü mitte. 3835137343 

IL Mahha-arwanasse 
eksemplid. 

i ) ŠXc&feA armas ja hoietaw warra 
igga innimessel; ning olli tedda ka ühhe 
l^sutessel kingitud kovpikutest 24 keppi-
gcd 5^kko korjatud. Sestsammast nim-
wetud warrast andis ta 12 koppigad saie 
ja öunde eest ärra. Agga kui mollemad 
asjad raisatud ollid, hakkas rahha jär-
rcle arwama, ning leidis agga omma 
kottist 
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24 kopp. 
42 -

weel 12 koppigad. 

2) Armastus kallis assi kõikide kes> 
kes, nina, saggedaste kuuldakse ja nah-
hakst, et tedda ennam laste km wan-
na innimeste seast leida on. Sedda 
wisi juhtus ka ükskord luqgu, et isia 
metsast tulles omnrn waikesse pöiale 
46 pähkelt toi. Rönloga jooksis se 
laps saulla jure, ja jäggas ftäl töiste lastele 
26 pahkelt arra ; kui paljo sai se helde 
suddamega laps issi? 

46 pähk. 
26 -

Ta sai 20 pähkelt. 

3) llks lebba teggia soldan teggi 
ühhe teoga 84 naela leiba. Sealt piddl 
ta 62 naela ärra andma; paljo siis 
jäi temma ommale? 

84 naela 
62 -

Temmale jäi 22 naela. 

4) Kui innimesfel on linna minnes 
73 rubla rahha jures, ja annab seal 
kauba eest 47 rubla ärra. Paljo tem-
male sus wcel koio tua jaeb? 
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47 

Semmale jääb 26 rubla. 

5) Suremäe kõrtsmik töi õhto 104 
tobist wc&i õllut kõrtsi, ja hommikus olli 
63 topi ärra jodud. Mttto topi olli siis 
weel walis. 

1.0 4 
63 

Walis olli 41 topi. 
6) Aluta Tomas sai omma plmft 

maast õnnistud wilja süggisel 164 watta 
wilja. Agga 73 wakka sest wiljast ollio 
odrad ja kaerad. Paljo jääb nüüd jar-
rele rukki wiijaks? 

1.6.4 wakk. 
78 -

Rukki wiijaks jääb 8 6 wakka. 
7) llhhe mõisnikku! olli 198 torn-

znast. Nelst müis temma muist, ja 
muist tappis ennese tarwis, mng kabhw 
ms ja sai karja hulaast sedda wlsi wäfy 
bemaks 7Z lammast. Paljo jm selle 
Härrale lamnmd ülle talwe? 

498 lamm. 
73 -

Ülle talwe jäi 125 lammast» 
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8) Söme < maal pödra sammalt tu 
sata öeldakse kaswawad, ning on 1807, 
kui seäl suur lebba pudus olli, tedda Hab 
tatud lebba abbiks prugitama, ja tänna 
päwani södawaks rohhuks petama. Kui 
nüüd 1821 aastal tahhama sedda teäda 
sada, mitto aastad sest aiast on möda 
läinud, siis peab sedda wisi arwama: 

i 8 2.1 aast. 
1 8 0 7 -

Möda on läinud 14 aastad. 

9) Ue Testamendi- ramat sai aastal 
1715 essimest korda meie kele ja töe õppe-
Nlsftks walmis trükkitud meie essiwan-
nemate katte antud. Agga kui nüüd 
1821 tahhame anvata, mitto aastad sest 
aiast on möda läinud, kui essimenne 
walgus selle rahwa keskes hakkas koitma, 
W näme, et 

18 2.1 aast. 
1 7 1 6 -

jubba 106 aastad mödaläinud. 
10) Agga köik se pühha kirri, wan­

na ja uus testament, mis ühhe sönna? 
ga Pübli-ramatuks hüame, sai alles 
i739™f aastal taieste walmis ttükkiwd 
meie ja meie wannematte kätte antud; 
arwakcrn nüüd selsammal aastal jälle. 
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fui paljo päiwi aasta arru järrele sestgi 
Msi möda läinud? 

l 8.2.1 aast. 
1 7 3 9 -

Möda on läinud 8 2 aastad. 

u ) Agga sedda walgust, mis 
Saksil^maal Lutterusse läbbi olli töus-
nud, lastis armulinne Jummal ka sia 
meie male paista, l̂ndreas Knöpken 
olli essimenne õppetaja, kes Saksa-
maalt tulli ja Ria-linnas 1522^ aastal 
hakkas Lutterusse usko õppetama. Paljo 
siis sedda aega on, kui essimest korda 
Saksa rahwale hakkati öigcd usso öppe< 
tust kulmadama? 

4 8.2.1 aastad 
1522 -

Sedda on 29 9 aastad. 
12) Agga 11581'^ aastal tnttib 

monned kaupmehhed Saksa-ma rahwa 
soust sia Lihwlandi - male kauplema. 
Nende järrele mönne aasta pärrast tulli 
ka üks oige ja wagga mungas, nim-
nttga Meinart, kes essimenne piiskop 
fiin maal olnud, ning kes Jummala 
uchhätamisst läbbi köige waewaga püh-
ha risti õppetust kulutanud. Enne sedda 
meie Lihwlandi-ma rahwas on km pag-
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ganad ekanud. Kui paljo nüüd sest aiast 
meie aiani aega on möda läinud ? 

i 8.2.i aast. 
14 5 8 -

Sedda on läinud 6 6 3 aastad. 
13) Loetud luggu kahhaneb ja wöe-

taw asfi wühhened, kui tedda wöetakse 
ja tanvitawa kohhale tahhetakse. Et 
luggu nenda, näme ühhest kauvmehhejb 
gi, kes ühhel suil 562 pütta sola omma 
aita paigale panni, ja teise kewwade 
omma ramatust leidis, et 437 pütta olli 
selle talwe sees arra münud. Paljuks 
olli lemmal sus sola aitas weel? 

5 6.2 pütta 
4 3 7 -

Weel olli 12 6 pütta. 
14) Kui üks kümnik saab ülle mõisa 

wäljade 867 wakka wilja, ning annab 
möisa pärris Härra lemmale kümmisse 
wilja mahha 87 wakka; paljo saab se 
pärris Härra issi? 

8.6 7 wakk. 
87 -

Ta saab 7 8 0 wakka. 
15) Õlleks praego iOOO rubla rahha 

ollewad, ja wöttaks 1 ainsa rubla jurest 
ärra, kas siis valjo vaigale Mks? 
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4.0.0.0 kubl» 
1 -

Paigale M b kül f 9 9 rubla; agga ühteav 
nustgl essimest nummert ei olle ennam leida. 

16) Et luggu nenda, kui paljo jäeb 
siis paigale, kui 211 rubla 1000 andest 
rublast ärra wõetakse? 

1.0.0.0 rubl. 
2 1 1 -

S i is jäeb 7 8 9 rubla paigale. 

17) Prantsussemaal Straasburgi-
linnas ellas üks mõistlik mees, nimmega 
Johan Kuttenberg, kes Saksa-maal 
Mamsi-Unnas olli sündinud. Sesam-
ma kallis innimenne 1436™! aastal ra­
mato nükkimisse kunsti ülles wõtnud, 
ja essimessed trükki kirjad wälja annud. 
Nüüd 1&21 aastal himmustakft teäda, 
kui kaua jubba se köige surem tarkusse 
Hallikas ma peäl on kestnud. 

4 8.2.1 aast. 
4 4 3 6 -

Ta on kestnud 3 85 aattab. 

18) Tarto-lin öeldakse Ria ja Tab 
lina maal köige wannem lin ollewad, ja 
on suur kulus Wennema Würst Iurjei 
Iaroslaw temlna allust ülleswömud, 
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ning loomal aastal pärrast krisiufl ehhi­
tama hakkannd; sureks ftlle linna x&aw 
nadusst aastad korjawad? 

. 18.21 aast 
1 0 3 0 -

i - ^ — , „,',, » 

Jubba 7 91 aastad. 
19) Marahwa näddala lehtes kulu-

tati, et minnewal aastal Ria kubberner 
mallgus, rohked siggimist on ornud, 
nmg tallo rahwast Lätti ja Maarahwa 
soust 21429 last sündinud, agga 12165 
inlmnest sitrnud. Kui nüüd surnutega 
sündinud hulgast mahha arwmne, mitto 
hinge on siis selle aasta sees tallo rah-
wast jure tulnud? 

%t 4.2 9 sündin. 
12 16 5 surnud. 

On tulnud 9 2 6 4 hinge jure. 

20) Tulleb kül sellesamma asja vär-
rast wägga ilnmestleda, mis 30™' Mart-
si-ku päwal kulutati, et Peterpurris 
75 50 last sündinud, ja 10726 innimest 
surnud. Kui ühhes ainsas lmnas ni 
suur sündimiSse ja surreinisse hulk ku-
lukse ollewad, paljo seäl kül wölb siis 
ellamas ja likumas rahwukest olla? agga 
jägo se muido mõtlemisse veale, ja kat-
sume arwata/ kas seäl kasso wõi kahha* 
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nennst sel aastal innimeste polest on 
vlnud? 

1.0 7 2 6 surn. 
7 5 5 0 sünd. 

kulukse kül 3 1 7 6 ennimest ennam sumud 
ollewad. 

2 i ) Uks pri innimenne ostis om-
male pärris platsi ja aiwis selle eest 2504 
rubla. Te?mnal olli köik koppikut kokko 
arwates 4989 rubla; agga paljo iäi selle 
innimessele maia ehhitämisse ja platsi 
harrtmisse tarwis rahha ülle? 

49*9 rubl. 
2504 -

Semmal jäi 2485 rubla weel ülle. 

22) Uks kaupmees ostis 10,000 kü­
na« kallewid, ja müüs jalla peält ftji-
sammast kaubast 3211 künart ärra; pal-
jo sai ml weel omma podi wia? 

1.0.0,0.0 kün. 
3211 -

Jäi weel 6 7 8 9 künart. 

23) Wannast arwatakse, et 555 
aastal essimenne weske on nähha olnud; 
kaua siis teame nisugguse wagga tarwi-
lawa riista ma peäl omma modi, nao 
ja teo ftes ollewad. 
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18.2.1 aaft 

5 5 5 -
Ei kaueminne kui 12 6 6 aastad. 

24) Moses suur Prohwet ja Israeli 
rahwa ülleln peälik; sündis 2400 aastad 
parrast tornist. Mitto aastad on nüüd 
sest aiast ma ilm wannemaks läinud, 
kui se pühha mees, kes Jummala küm­
me käsko rahwa ette kulutas, ilmale olli 
tulnud? 

5770 aast. 
2400 , 

Sest ajast on 3370 aastad möda läinud. 

25) 600 aastad pärrast Mosesse 
sündimist sai Saloinon, kes ommal 
aml kõige targen: innimeste seast olli, 
I uda rahwa Kllnnlnaaks. Kui neil 
päiwil lomlsftst sadik 3000 aastad olli 
mödaläinud, paljo aega on nüüd tem­
ma wallitsusse hakkatussest sia male ilm 
ikka ühte wist ellanud ja kunningad nina, 
keisrid au järgesid pärrrmud.* 

5770 aast. 
3000 -

Sest aiast on 2770 aastad ilm wannem. 

26) Innimenne laks wasto vübht 
linna, sedda ostma, M G ommast kaest , 
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ei olle sada, ja wõttis sest piskust paljust, 
mis Jummal tedda hinna polest olli öw 
nistanud, 64 rubla 75 koppigad rahha 
jure. Kui kõik ollt nouilstud, mis 
nruusmmist omma kohta waia teadis 
c mab, siis olli 32 rubla 25 koppigad 
ärra kullunud: paljo sai innimenne weel 
rahha taggasi ma? 

64 rubla 75 kopp. 
32 * 26 -

Ta sai 32 rubla 50 koppigad koio wia. 

27) llks jõukas maia mees panni 
omma wiljast rehte aeges 86 wakka 
3 küllmito rukkid salwe; agga talwe 
küünla päwa aial hakkas mees mõtlema, 
et kottikesftd, mis siis täitnud, kui 
rehhe pars jooksis, ollid lühhendud, ja 
weel pcälegi salwest 39 wakka wälja woe-
md, mis ka löpmas olli; et se kullunud 
warrandus pudusse kartust süddamesse 
ärritas, hakkas kohhe järrele arwama, 
kas wakkade hulk salwes weel suur on? 

«6 wakk. 3 küllim. 
39 - — ' 

Olli siis 47 wakka 3 küllimito weel salwes. 

28) Sare-maal sai üks möisnik ülle 
kahhe lamma nido 135 leisikast 8 naela 
head suist milla. Krono polest osteti 
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wami umma käest 6g Ltk. 161s ärra; 
rckkas lnöisnik weel Wille polest on? 

1.3 5. Sß 8 K 
68 - 16 -

On 6 6 m 12 ti, st on pea pool alles. 

29) Körtsimees Mark tbi öhto 249 
topi öllut körtsi; agga tulli ka paljo 
te vahwast sinna ö-maiale, kes km 
öllut said maitsta, ja wägga heaks 
ftdda kiitsid, te waewa peäle üht jodo 
ööd hakkasid piddama, ning töise päwa 
ärra minnes 76 topi 2 korterid oMd 
seltsi pealt ärra raiSkanud: paljo jätsid 
need innimessed sest öllest töiste joda? 
waks? 

2.4 9. topi—korter. 
7 6 - 2 -

Naad jätsid 17 2 topi 2 korterid töiste jua> 

30) llks innimenne leidis head tööd, 
mis hoopkaupa 640 rubla 30 koppigad 
lemmale walmis teggemisst eest sisse 
töi ; egga ennam sües egga jues ftäl 
jures ei kullutanud, kui paljast 84 rubl. 
65 koppigad. Suur t hinda temma 
siis selle kassu sadetawa töga ennesele 
tenis? 
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6.4.0. rubl. 3.0 kopp̂  
84 , 65 -

Ta tenis 5 55 rubla 65 koppigad. 
31) ÜH alllik innimenne tellis vab-

beri weske peält 465 risi 16 ramatud 
ja 20 lehte pabberid, ning laskls ärra 
ma. 165 risi 8 ramatud 12 ktytw&u 
tiš ta omma prugitawaks, fa mis ülle 
sedda olli, jaggas hea stbrade kätte 
ilma omma kasso püüdmata. S ü m 
nib selle innimesse auks kül järrele arwa-
ta, kas onuna wöi töiste kasso pärrast 
olli ennam waewa näinud? -

46 5 risi 1.6 ramat. 2.0 leht. 
465 - 8 - 12 -

on nähha 3 0 0 rssi 8 ramat. 8 lehte töiste 
parrast laskis tua. 

32) Tallina kaupmees sai Wenne 
tubbakast 736 pudi 38 rc 14 lodi od­
dawa hinnaga osta, ja arwas 399 pudi 
5 K 30 lodi kül sisse ostmisse rahha 
ärra tassuwad, ning mis ülle sedda, 
köit omma kassuks tullewad. Kui ette 
arwatud assi köit önnega järrele ja 
katte tulli, kül siis pea pool üsna om-
niaks ja omma kassuks jäeb? 

736 pudi 38 ft U lodi 
399 - 5 - 30 -

Jah 937 pudi 92 ft 16 lodi sai kassuks. 
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33) Kül 36 sellitst wilja kauvmees 
aua panneb, ja seält 25 sellitst 16 tün-
dert 6 küllilnito ärra müüb, paljo jäeb 
kaupmehhe aita weel? 

2.S 8 
36, sellits — tündert — küllim. 
25 - 16 * 6 -

siis 10 sellitst 7 tündert 2 küllimito jäeb 
aita. 

34) llks korjas ommale rahha seis< 
ma, za juhtus ka ükskord önneks, et 
sure hole ja werre waewaga 1000 rubla 
täis sai, ninq püdis sedda paigalissets 
warraks aina terwe hoida; agga juhtus kui 
temma knlsamisseks üks tarwiline assi 
150 rubla 45 koppiko ja 2volluski eest 
sel korral müa ollema; ta pidot siis 
ommetegi sedda mis ühhe ja waert 
arwatawa nimzne alla olli tallele pan-
nud, jälle polimma ning sedda wõtma, 
kelle asscd ja ammetid rahha boidminne 
ei jöudmld täita. Paljo siis ülleanneto 
agga ommetige wägga tarwilinne assi 
temma tuhhanded risus on kuulda, 
agga mis noitawaks weel paigale jäi, 
sedda tahhame nähha?-

99 4 
4.0.0,0. rubl. — kopp. — pollusk, 

i F O - 4ö - 2 -

~6 4 9^ubl. 54 kopp. 2 polluskid. 



35) Heinaru 9"" päwal tulli m-
nimenne omnm öpvctaja jure wanncp 
dust sündimisse ralnamst lastma jär-
rele wadata; agq.a kui se kitub olli, 
ütles õppetaja temlnale temina öigusft 
kätce/ et ta weel 60 aastad wanna ei 
olle, wald alles s8 aastad, 2 kuud 
ja 4 päwa. Pällus siis mees jälle öp? 
pctajad, et ni hea olleks, ja temmale 
teada annaks, kui kaua ja mitto päwa 
weel vead mõisa hiilge päiwi teggema. 
Wõttis siis ka aus õppetaja wanvaks 
ja arwas nenda: 

1.1 S.O 

6.0. aast. — kuud. — päwa. 
68 - 2 - 4 -

On weel 1 aast. 9 kuud. 26 päwa sul 
teinda. 

36) ÜH innimenne sündis 179)"" 
aastal, ja tahtis omma wannadust 
1821^ aastal ka päiwe ning tundidegi 
järrele teäda sada, ning temmale sai ka 
sedda sowitud ja tehtud, et issigi selgeste 
nähha wõis, et 

11 29 24 
1821. aast. 2. kuul 5. päwal 10 tunnil 
1793 - 11 - 8 - 20 -

ta 27 aast. 2 kuud. 26 päwa ja 14 tunbi 
wanna olli. 



43 

37) ttbhe möisnikkul otti 89 ttlndre, 
5 küllilnito, 2 matti ja 3 topi alla arroa* 
ttld vöuo maid, agga et pöld ilmaski 
ühhes platsis sulla wilja kandja ep õlle, 
nenda siis ka sellegi Härral luahha jämd 
jaütmaad, kölwattlluad aia äered, jöe 
ja oia kaldad ning trawi pardad ja kab 
dawad teed 10 tündre, 7 küllimito, 
5 matti alla maad ürra pürrisid. Pab 
jutt on telnmal nüüd sulla pöldo ja 
wilja kandjad maad? 

89. tündre 5. küllim. 2 matt. 3 topi. 
10 - 7 - 5 f — -

Sedda on 78 tündre 6 küllim. 3 mott. 3 topi 
alla. 

38) Uks mõisnik müüs omma möisa 
arra, sest et 98749 rubla wölgo olli. 
Möis maksis telnmal 1'000,007 rubla. 
Kui wölla korraga kätte andis, paljo sai 
ta issi sealt körwäst ommale? 

1000007 rubla 
98749 -

Ta sai 901258 rubla. 
39) l'lhbe sure so innimessel olli 

3^497,343 talert wölgo. Agga lainaja 
hakkas omma takka parrima, ning wölg-
nik satis lemmale korraga 1'100,005 taie* 
rid kätte; paljo on lemmal weel maksta? 
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3497543 talerid. 
1100005 -

Weel on 2397538 talerid maksta. 
40) Kui ühhe weske peäl on ̂ 23 5,42 3 

iaxiba walmis saetud, ja sadab 30^070,905 
lauda laewaga ärra, paljo jaüb weel 
mahha? 

5 4 2.3 5.4 2.3 laud. 
3 0 0 7 0 9 0 5 -

Mahha jääb 2 4 1 6 4 5 1 8 lauda. 
41) Uks waene innimenne laks om-

wa korjatud ja kerjatud koppikuid linna 
wima, mis issi loettld arro järrele 
365 kopp. piddas. Kui sedda leidis. 
M e eest rahha tais ärra anda, siis teggi 
kuknikesi lahti, ja lugges tubbaka eest 
36 kopv., parivastalde eest 72 kopp. He-
ring, mis wanna mehhe melest wägaa hea 
näitis, pettis su we jooksmissega 9 kovp. 
ärra, ja sool wõttis 4 s kopp. temma kaest. 
Kas nüüd wanna mees saksale ennam 
andis, kui omma kukrust jättis? 

365 koppikud 
36 kopp. j 

45 - ) 
E i , kukrusse jäi weel 203 koppigad ehk 

2 rubla 3 koppigad. 
42) Hone meister .Hans wõttis lü> 

hunik Lepjalla käest kaunist maia kel suur 
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lubba ja kolm kammerekönvas 800 rubla 
eest wallnis ehhitada. Agga olli kaup 
nenda tehtud: et rahha lugqeja ja toe 
andja inees wõib maiasse minna, kolnl 
kaunist lauda, kaks uhked kappi ja tossin 
tola ka maia ehhitamisft peäle eest leida. 
Hakkas siis meister töle, ja ülles raia-
misse jures tullinas 365 rubla ärra; 
ftfi ec issi süa jua ja toe mehhed päewa 
palka tahtsid. Mürissep wõttis wun-
damendt teggemisft eest 65 rubla, ja 
korsna ning ahjude eest 192 rubla. Kat-
tukse kiwwi laddumisst ja kinni wikkü 
misse eest 25 rubla. Temma omma 
parranda toe ja wälja poolt seinde wo-
derdalnillne kullutas 47 rubla; ning 
kavvid, lauad ja tossin tola 78 rubla. 
Issi murdis kümne rublatse sae ärra, 
ning mu riistadega arwas ka sedda 
20 rubl. waert wälja teqgewad. S u u r 
olli nüüd selle meistre peäle aasta päiwe 
töe kasso.' 

sao Rubw. 
365 rubla \ 
65 - ) 

iy2 - ( 
25 - ) 79I ? 
4 7 - 5 
78 - \ 
20 - ' 

Mitte ennam tui paljast 8 rubl«.. 

L 
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43) Kui 6a , 4 , 8 ja 31 topi öllm 
ärra juakst 125 tõbisest wadlst, egga se 
ühtekokko sedda wali polelegi ei narri? 

426 topi. 
60 topi J 

8 * ( 
31 - ) 

Ei jätta wietgi ossa wali, 
waid agga . . . . . 22 tobikest. 

44) ÜH mõisnik sai ühhel suil om-
ma heinamade peält 6425 sado heina; 
agga ei tarwitanud egga teinudgi issi 
köik ärra. 150 sado numas ilma teqge-
matta wälja omma tallovoeqele. 25 sado 
töi koio suis hoostele süa; 567 sado 
laskis talwe omma karja möisa wed­
dada ; 75 sado andis öe-nlchhele, kes 
linnas koddanikkuks olli; fa 100 sado 
müüs issi turrul re veält ärra. Paljo 
Heino jäi ses talweks selle Harrale möisa 
omma söetmissetarwt. 

6.4 2 5 sado. 
450 sado -} 
26 - j 

666 - % 918 -
76 - f 

400 - J ___ 
Timmale \k\ 5 & 10 sado. 
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45) Kas paljo jäeb, kui 109, 2.01, 
440, 97 ja 53 saaks tuhhandest ärra 
wõetud * 

1000. 
109 
301 
440 

97 

Ei mund kui 0 nul. 

46) Korraga olli ühhe pabberi wa/ 
brikmeistrel 14^678,253 lehte walmis 
tehtud pabberid. Uks kaupmees ostis 
ja wiis 4^678,254 lehte pabberid temma 
kaest ärra. Mitto lehte jai wabribmeist« 
rcleweel? 

4.4.6.7.6.2.5.3 lehte. 
4 6 7 8 2 5 4 -

Temmale jai 9'9 9 9,9 9 9 lehte weel. 

47) Kaupnnes kirjutas Rootfiji 
565,435 LV rauda; agga enne kui 
omma aita sai panna, osteti hulga 
kaupa ennamiste raud ärra, ning sedda 
olli: 60400; 30 ; 250000; 50000; 
200000; 456 leisikast. Paljo-kaup­
mehhe omma katte jäi? 

1000. 
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666436 M . 
60400 L«. 

30 t 
250000 j 
50000 -

200000 -
456 -

Temma omma kätte jäi 4549 Llk. 

48) Marahwa< näddala-lehhe num-
mer i Zmas ocldi, er aasta 1820™ lõvpe-
tusses 519176 hinge ma linna rahwa 
ja saamecste arwamata on Lihwlandi-
lnaal ellalnas olnud. Aaga olleks sel 
aastal mine llma linna klhhelkonde ar-
wamata 9264 last ennam sündinud kui 
surnud, kas siis rahwast paljo olleks 
olnud? 

619176 hinge 
9264 last. 

Siis olleks 509912 hinge olnud. 

49) Kui 900*042,730 veab mahha 
Arwama 5^84,674; paljo jäeb siis ülle? 

9.0 0.0.4.2 7.3.0 
5 9 8 4 6 7 4 

Wiis jäeb 6 9 4 0 6 9 0 6 6 weel ülle. 

30) Kui tahhab sest numri rin-
«äst 4/05O'6O7,O#> mahha arwara 

560886 -
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2^)25^03,542, kas siis M i k wähhen-
dajast jurnn wai pissem on? 

4050607080 
2025303540 

Iättik on ka 292530354», mis justament 
nisamma suur kui wühhendaiagi. 

III. Kaswatamise-
eksemplld. 

i ) Kes ommawarrandust püab kas-
watada, selle saak saab suremaks; ja 
kes õuna 2 kopplto eest müüb, peab ka 
teadnla, mis 5 õuna eest tulleb woua, 
agga muul wlsil öige arw kätte ei tulle, 
kür et kahte wiele korrale suremaks kas-
watada, ja ftdda, mis arwata on, ka 
kaega omma silma ene panna, nenda: 

6 õuna. 
2 koppikad. 

S i is on 10 koppikad. 

2) Igaa innimesel on omma kaks 
jalga; agga siiski näikse wägga saggê  

4 
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kaste, et kord kolme, kord nelja, % 
wahhelt weel peäle kümne jalla tem-
wai korraga soudnms ja joudnlas, kui 
omma reed on eddasi minnemas. — 
Kui üks suur Härra 6 hobbosega sõidab, 
mifme jallaga käib temma siis, stst igga 
hvbdoftl on 4 jalga? 

6 hoost. 
4 jalga. 

Ta käib 24 jallaga. 

3) Ühhe issal olli 5 last, ja kinkis 
igga lapsele 5 koppikad rahha mele fye* 
aks; mitto koppikad jaggas temma siis 
selle korraga neile? 

6 last. 
5 koppikad. 

Temma jaggas 25 koppikad. 

4) Innimene jbeb iggapäew 3 kor-
da; mitto korda teeb ft ühhe näddala 
peäle wälja? 

7 päewa. 
2 korda. 

S e teeb 21 korda, 

5) Uks kolivois ostis 7 lehte pabberid, 
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ja igga leht maksis 6 koppikad. Paljo 
temmal rahha anda! 

7 lehte. 
6 koppikad. 

Temmal tulli 42 koppikad anda. 

6) UH innimene ostis 8 naela küüw 
la raswa ja arwas, igga naelast z head 
künalt sawad; kui paho sai ta küüniid 
kcigest ostetud raswast? 

8 naela. 
5 künalt. 

Ta sai 4a künalt. 

7) Ühhe tallopoial olli 9 leisikast linno 
müa, ja ei annud omma linna leisikast 
ühhegile allamalt kui 9 rubla eest. Kat­
sume nüüd siin arwata, kül paljo renp 
ma omma hea kauba eest rahha im? 

9 leisikast. -
9 rubla. 

Temma sai 8 i rubla. 

z) Kui 12 wakka mkkid ärra «lüakse, 
ja wak4rubla maksab; paljo siis müja 
rabbasaab? 

4* 
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12 wakka. 
4 rubla. 

T a saab 48 rubla. 

9) Kamelid, mis ühhe kuraga, m 
keige parrajamad koorma kandjad, ja öel-
dakfe neist: et stitsekümnund leisikast pae-
wes ilma sündimata jõudwad 12 penni-
koormad maad eddasi wia. Katskem om-
menge arwata, mitto wersta st jõukas 
lojus päewes wõib ärra käia? 

12 pennikoormad. 
1 wersta. 

Temma külv 64 wersta päewas. 

10) Kui ühhe worimehhel 3 niMgust 
head ja jõukast kamelid on/ mitto leisi­
kast wõib temma siis korraga peäle wõtta 
ja ana wia? 

70 Llk. 
3 kamelid. 

Temma wolb 210 Ltt peäle wõtta. 

11) llks aednik müüs 50 kaapsa vead 
ärra, ja wõttis iggast peast 3 koppikad. 
Paljo sai temma rahha? 

so pead. ' 
3 koppikad. 

Li ennam km 1$Q koppikad. 
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12) Rukki ehk nisso sellits on 48wak-
ka; mitto küllimito se walja tüki 

48 wakk. 
4 külllM. 

S e teeb 192 küllimito. 

13) üH kangur kuddus üht riet 72 
künart, ja sai küünra kuddumisest 6 
koppikad. Sureks tulleb temma tõe palk 
ülleülrst? 

*2 künart. 
6 koppikad. 

Meültse tulleb 432 koppik.ehk4 rubla 32kopp. 

14) ÜH weske-meister sagis ühhe näd-
dala sees 96 tuggewad saepalki lõhki, ning 
andis igga palk 5 lauda wmja. Karskem 
nüüd, kes essimene on üllesütlema, 
mitto lauda meister selle naddala sees sai? 

96 palki. 
5 lauda.  

Minna ütlen 48o lauda. 

15) Kui antakse 123 wälja, n'nq kis­
takse tedda neljaga 4 korda suremaks tas-
watada; sureks mlleb siis sadaw? 

423 
4 
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i6) Ehk mlleb s armas laps! siin fe& 
dagi tähhele panna, et igga numre! ehk 
summal omma nimmi on, nenda: 43 on 
kaswaraw, 17 kaswataja, ning se mis 
kaswates wälja tulleb on sadaw. Otsi 
nüüd sedda wimast, ja 

43 kaswataw. 
17 kaswataja. 

""" 301 ~ 
m 43 

ütle: 731 on sadaw. 

17) Uks holakas poisikene hoidis onu 
ma issa lämbud, ja sai maialt hea inni-
lneste käest weel 162 lammast ommale 
hoida. Agga kuida kellegi toe nenda ka 
palk. Temma hoidis hästi neid lomi, 
lnis ta hole al, aias iggapäew neid issi sö-
ma ma peale, ning olli öige holas lämb* 
rine; sest siis temmale ka igga lamba 
hoidmise peält, mis wäljast hoida olli, 6 
koppikad anti Katskem ommetige ar­
wata, kas temma Pissut kasw sedda mab 
sis, mis teised lambrised Lõik kartsid lia 
ollewad? 

162 lammast. 
6 koppikad. 

Oi jah! temma sai 972 koppikad, se on: 9 rubla 
72 koppikad. 
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tzMsköttsmikmüüsnhhel päewaltaks 
wati õllut ärra; kummagis walis olli 
115 topi, ja toop maksis 6 koppikad. Pal-
jo wõttis ft kõrtsmik ftl päewal rahha 
ölle eest wasto? 

230 topi. 
6 koppikad. 

Ta wõttis' 1380 koppikad ebk 13 rubla 
80 koppikad. 

19) Selsammal päewal öeldi tedda ka 
35 topi wina ärra münud. Toop mak-
sis 50 kovvikad. Paljo sai se kõrtsmik 
ftl önnckal päewal wina eest rahhaa 

36 topi» 
50 koppikad. 

T a sai 17Ö0 koppikad se on: 17 rubla 
so koppikad. 

20) Ühhes kolis raiskasid koli lapsed 
õppides 76 ramatud pabberid aastas är-
ra. Igga ramat on suur 24 lehte, m»t-
w lehte tulleb fiis ülleültse? 

76 ramatud. 
24 lehte. 

304 
462  

Ülleültse tulleb ±«24 lehte pabberid. 
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2 i ) Agga pabber, mis seäl ärra mo 
witadi, olli kelk ühtes seltsis, ja maksis 
temma leht risi kauva ostes 3 koppikad. 
Anvakem nüüd järrele: suur olli selle aas-
tam kolt kullu pabberi polest? 

1824 lehte. 
3 kopp. 

Ta olli 5472 koppikad. 

22) S i is , kui rukki wak ükskord z 
rubla maksis, satis üks mõisnik 274 wab 
ka rukkid killaga linna; paljo todi temma-
le rahha taggasi? 

274 wakka. 
6 rubla. 

taggasi lodi 2192 rubla. 

23) ltks kaupmees ostis 345 sülda pasa, 
et tahtis suurt maja ehhitada, ning an< 
dis igga sülla eest 26 rubla. Küllap tmv 
mal teäda, kui paljo ta rahha andis, ag^ 
aa meie tahbame ka kuulda, kui paljo pal­
jad kiwwid selle hone jures makswad? 

345 sülda. 
26 rubla. 

2079 
69Q  

Kiwwid maksid 6970 rubla. 
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24) UM koddanik ostis ?OI tuti heî  
tto, ja kalus iqqa tuut 33 naela. Et 
head surcd ludld, ja nende luggusidgi 
peale kollne saea olli, sai temma nen-
dega parrajaste aaSta läbbi. Nüüd tem-
ma poeg tulli kolist, ja olli stäl kaswa-
tamisft anvamist öppinud; sest katsub 
ka anvata, mmo naela issal muumva 
aasta Heino ülles laks? 

303 tuti. 
33 naela.' 

909 
909 

Ülles olli läinud 9999 naela. 

25) Perno- linnas kalo- koja al ka-
luti ühhe Lätlase linna koorm ülles, 
ja leiti nenda taieste 20 leisikast linno 
ollewad, kui temma issi ütles. Temma 
sai 500 koppikad leisikast; paljo maksis 
siis koorm? 

SOO koppik. 
20 lelstk. 

Koorm maksis 10,000 koppikad,seon:4oo wbla. 

26) Wenne Keiser Peter l ruttas 
1704"" aastal Nanva-linna Rootn 
kaest omma kätte wonna; agga ror.e 
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kui sedda sama jõudis, olli 14 Rootsi 
laewa ärawõitnud, mis Emma^öe 
suud ollid hoidmas, ning kel iggaühhel 
230 mccic ja 14 suurttükki peäl olli. 
Km se sai cchtud, wõttis Tarto--linna 
ka ärra, ning siis läks Narwa örnte« 
pirama. Arwakenr, kui paljo neid meh-
hi ühtekokko, mis laewadega ärrawõtta 

230 M«st. 
14 laewa. 

920 
230 

Ühtekokko 3220 lneest. 

2?) ÜH innimene ostis 444 « tüütu 
la raswa, ning andis igga naela eest 
45 koppikad; paljo rahha teeb st ülle 
selle raswa wälja? 

444 lk. 
45 kopp. 

2220 
1776 

S e teeb 19960 koppikad, st on: 193 
rubla so koppikad. 

2!?) Ku i on numri summa 843 kasl 
wärawaks, ja kaswataja 37; sureks tõu­
seb siis sadaw? 
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«43 kaswataw. 
37 kaswataja. 

5901 
2529 

Siis tõuseb 81/191 sadaw. 
29) Uks auus tenija innimene olli om­

ma perremehhega palga pärrast kon> 
trahti nenda teinud, et iggapäewa peält, 
mis temma teiwas eddasi lähhäb, 83 
koppikad palka saab. Paljo saab se iw 
nimene aasta rahha? 

365 päewa. 
86 koppikad. 

2920 
2920 

T a saab 32,120 koppikad, se on: 321 
rubla 20 koppikad. 

30) Ühhe kaupmehhe keldris olli kal̂  
list wina 456 puddelid, ja maksis igga 
puddel 225 koppikad; mitto rubla teeb 
se wälja.? 

456 puddelid. 
226 kopp. 

' 2280 
912 

912 
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3i) Hambuni- linnas trükkiti hilja 
aego 3009 ramatud, ja olli ramato sw 
rus 47 pooqmd. Mitto poognid piddi 
trükker musta kirjuks teggema, enne kui 
mmarnde summa täis tuHi? 

3009 tarn* 
47 poogn. 

21053 
12036 

Tlemma plddi 141,423 poognid trükkima. 

32) Moskwa-ja Ria- linna wahhet 
on 1060 wersta. Arwakem, mitto süb 
da se te pitk on? 

1000 werst. 
500 süld. 

Se te on 530,000 sülda pitk. 

33) Ühhest laewast wõeti, 10,000 pud­
delid wälja, ja müdi neid linna ärra 
25 kovpikad tük. Paljo rahha sadeti 
selle tühja kauda eest wälja? 

25 koppikad. 
10,000 puddelid. 

Sadeti wälja 2Z0000 kopviwd, se on 
2500 rubla. 

34) Pühhavawa wahhe - luggemist? 
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119 lehhe külje peäl ööldakse: et üks ni-
suggune kcrrakene, mis sidius ennese 
ümder teeb, 300 künart ftoi longa aw 
nad, agga 2000 kerrakest andwad üks 
nael sidi. Mino künart saab ühhest nae­
last sidist sidi lönga? 

2000 kerrak. 
300 künart. 

Naelast saab 600,000 künart lõnga. 

35) Ria.- kaupmees ostis Perlini, lin-
nast 7394 kallist ftdirättikud, nulg mak-
sis hoovkaupa ostes tükki eest 679 koppi-
tad; agga selle hrnnaga ta neist iit)te$i ei 
münud. Katskem arwata, val,o rah? 
ha satis temma nende eest Saksa- male? 

7894 rätt. 
679 kopp. 

74046 
65258 
47364 

T a sanb 5j360/026 koppikad, se on: 
63600 rubla 26 koppikad Saksa-male. 

36) Poltsoiretska on üks linnakene 
Kamcsatkcvmaal, kus ka selle ma wallte 
seia ehk kubberner ellamas. Temma ka 
meie armoliko Keisri järrele, ja need in-
nimeftd, mis seäl ellamas, meie kaalla^ 
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mad. Agga Poltsoimskaljä Peterpurri 
wahhet on 13900 wersta. Katskem sed­
dagi ce wahyer sülla kaupa luggeda? 

13900 wersta. 
500 sülda. 

Sedda wahhet on 6,950,000 sülda. 
37) Uks Lcipsiki-linna ramato kaup. 

mees ostis I ta l i - maalt 2739 tarna? 
tud, ja maksis tükki eest 374 koppikad. 
Paljo andis temma selle tou ramatute 
eest rahha? 

2739 ramat. 
374 koppikad. 

10956 
19173 
8217 

T a andis 1^024/386 koppikad, se om 40243 
rubla 86 koppikad. 

38) tlks klümwaas laskis ommale 
ühhes wabrikus 34568 püssi tehha, ning 
lnaksis igga walmis tehtud püssi eest 
2384 koppikad; paljo rahha tulli ütte-
ülcft anda? 

34568 püssi. 
2384 kopp. 

438272 
276544 
403704 
69136 

Hull» anda §2'4io,ii2 lopp.s. 0.824,101 
ruola i£ koppikad. 
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39) Tarwitati ükskord Rootsist Wen-
nemale 36452 leisikast rauda, ja mak-
stn sel korral leisika eest 4°°9 koppikad 
waske. Paljo waske piddime, sinna 
raua eest saatma? 

36*52 M. 
4009 kopp. 

328068 
44580800 

Piddime saatma 146126068 koppikad. 

40) Ühhe sure ramato sees olli £000,725 
lchttz ja igga lehhe peäl 37N) tahte. Mil-
to tahte olli selle ramato sees ülleültse? 

3'000,725 lehte. 
3700 tähte. 

21005 075 00 
90 02175 

ülleültse olli n,i02'682,500 tühtt> 

41) Kui olleks üks sant, kel 7 keppi, 
igga kevpil 7 oksa, ja igga oksa otses 7 
kom, iggas kottis 7 kassi, ja igga kas 
teeks weel 7 poega; mitto kassi olleks 
siis ühtekokko? 
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? um 
7 oksa. 

49 — 
7 kotti, 

343 — 
.7 kassi. 

2401 — 
7 poega. 

Ülleültse I6/8O7 kassi. 

42) Mitto tolli on 5 sülda 4 jalga? 
7 jalga. 

35 jalga. 
4 

39 
12 tolli. 
78 

39 
Ei ennam kui 468 tolli. 

43) Mitto korda sböb 18 aasta 45 
näddala sees innimene? 

18 aastad. 
52 näodalid. 
36 

90 
936 

45 
981 näddalid. 

7 päewa. 
6867 — 

3 söma korda. 
T a sood 20,601 korda. 
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44) Üks kaupmees ostis 4 perkoww 
ffc, 9 pudi, ja 22 naela linno; temma 
tabhab nüüd ftdda teäda sada, mitto 
lodi need keik on^ 

4 perkowitsa 9 pudi 22 V 
10 
49 pudi. 

., 2 

20 
i960 * 

. 22 . 
4982 it 

32 lodi. 
3964 

5946 
Need on 63,424 lodi. 

45) Km on üks nael (121) kuld'tuß-
katld, ja ftdda wast rahha arro järrelt 
arwata, siis sünnib mnda katsuda: 

250 
6050 

242  
30250 kopplk. hübbe r a M . 

^ 4 - ^ 
421000 koppikad wast rahha, 

chl 4M» rubla waske. 
5 
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mü* Ä TaU^ä 

nutto tött tulleks sits Ö & S * 9 ' 

^bbc pöllo peäl 9 leikajat. 
9 päwa. 

9 akjalaa. 

__9_pannajT. 
6561 — 

59049 ~ 
_J 9 peotait. 
53U4±^Z— 

**.,- „ — 9 lört. 
i&i« tulleks 4>782,96^kört M pöllo. 

f« °n «wara, 



S? 

64 lt i mark 6 untsi. 
2 

±28 
1 • 

1*9 marki» 
8 

1032 
. 6 

1038 Ul.tsl. 
• 2 m 

2076 lodi. 
4 

8304 kwenti. 
48) Apteker Waalberg õstis wanna 

India-maalt 240 naela 6 crahnm 2 
struupU 15 krani kallni avtekt rohto. 
i\H temma rohho poe-võis tahhab ftd^ 
da reada, m.tto krani on kelk st rohhi 
ülleültft. 

24o lk6trahm. 2ssruupl. 
s _15 krani. 

19201 
6 

192C trahwa. 
- 3 

5778 
2_ 

5780 stlUUpli. 
20 

115600 
15 
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49) kui on kaswamw 5'043,ooo, ja 
kaswataja 706,000, siis tulleb: 

6043,600 kaswataw. 
706000 kaswata^ 

30258000000 
353Q1000 
3560358000000 sadawaks. 

50) Antakse üht summa, mis #709,834. 
loeb, kaswatawad, ning kästakse ted< 
da 570,809 kaswatada, sureks koggub 
siis sadawa summa? 

6709834 kaswataw. 
570809 kaswataja. 

60388506 
536786720 

469688380 
33549170 

S i i s koggub 3"830,033'635,706 silMMft. 

m ,<< n»i»niWPnnnnniinrnnnni^>rmii U I ) I . I „. 

IV. Jaggamise 
etsemplid. 

i ) Ku i ühhest paljuse arrust ehk siuw 
mast peab mitmele andma; siis on st 
üks j a g g a m i n e , mis nenda sünnib 
tähhendada: kui üts issa 16 koppika* 
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Mgaks omma lastele, ja igga jao sw 
rus õlleks 4 koppikad; siis tulleks meil, 
kesftst asjast teädmata olleme, küssida ja 
anvata: mitto tast said sest rahhast? 

4 ! 16 l 4 last. 
j 16 [ 

0 

2) Nmdasammoti jaggas üks im 
nimme 30 koppikad waestele ärra, ja 
andls neile, kes samas ollid, lggaW 
hele 5 koppikad. Mitto waest said sest 
rahhast selle andja käest? 

6 j 30 I 6 waest. 
1 30 l 

0 
3) Kui antakse jaetawaks i $ , ja 

jaggajaks z, lnis tulleb siis ja uks, std-
da peab nüüd arwama. 

18 j 6 jaggu. 
18 l 
0 

4) llks innimene juhtus omma sob< 
raga ühhe ue ja sure maia alla, ja 
ütles sealt möda minnes: stdda kiw-
wiwarre kokko töstes ollen minna ka 
siit 54 päwa rahha koio winud. Oi! 
küssis teine: mitto näddalid siin töel 
ollid? — Eks stdda ano sa ennest kaest 
woi vea sada? <rn»a jävrele ia pannr 
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nmba kui öige on, tbt näddaliks 6 pfr 
wa, siis näed, et terwcste ja täieste 

54 | 9 naddalid on. 
54 l. 
0 

5) Kaks kallameest ollid kokko 96 
sülda wõrgo paela ostinld; agga kui 
nüüd polesst laqgawad, mitto sülda siis 
kulnmagi peäl? 

2 
ama? 
96 | 48 sülda. 
8 l 
16 
46 

0 

6) Mc ratseppa övpipoisi sadeti 84 
nöpi ostuta. Kui ni paljo olli küssi-
nud, siis ütles saks: mitto tossinat ma 
pean sulle andma? Et ostja sedda ei 
teadnud wastata, mis küssiti, siis üfc 
les jälle saks: minna sulle tükkikaupa ei 
hakka luggcma, waid allnan, nenda kui 
öige on 

12 I 84 | 7 tossinal. 
| 84 l 
m • 

0 
7) Mui 2 rubla rahha jaggatakst 

nenda ärra, et iggamees, kes saja on, 
karruline saab; mitto meest sawad siis 
sest rahhast? 
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2ö 1 200 I 8 meest. 
J 200 j 

o 
8) š5cwa Kristjanil seisis itU sad> 

dade fcrnpa hobbuse kingnaclu wallnis, 
tt klli paljo ftppilisi olli, kes hobbusid 
tahrsid rautada, siis ürna aia wiitmata 
wõis Wannast warrast wõtta ja rnttus-
te raudi alla lüa. llhhel päwal wõttis 
144 naela Wannast warrast; mitto hoost 
panni ta rnndecja rauda, tui igga jab 
lale 6 naela loi? 

4 144 
144 

6 

0 
9) llks mölder jahwatas ühhe päwa 

ja öe sees 2^4 wakka wilja jabbuks,ning sai 
ka seddasamma wõrt mattisid. Mitto ni 
silurt küllimito se teeb, kelle sisse 6 \mv 
ti mahtuwad? 

6 I 234 I 39 küllimito 
I 18 |_ 

54 
54 
50 

10) Kui nüüd se lnölder ommatt 
kaest üht küllimito weel jure panni, sus 
sai temma 40 küllimito täis. Arwakem 
nüüd, mitto wakka sai nu-cs ö ja va-
wäga matti wil aJ 
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4 j 40 j io wakka« 

i i ) ÜU innimene foefis onnnale 
196 koppika eest titfaft linti osta; agga 
maksis Undi künar 14 koppikad. Mw-
to künart sai ta selle rahha eest? 

14 ! 496 , 14 künart. 
I i 4 I 

56 
56 

0 
l2) Kui on 300 naela tubbakast; 

mitto leisikast saab siis, km" naelad keik 
leisikaks koggutakse? 

2& | 30^ , 15 leisikast. 
I 20 | 
" 10 

10 

0 
13) ttks kaupmees ostis Saratowi 

linnast 480 lodi lahtist sidi. On se 
summa lodide järrele kül sureks arwata, 
agga kui naeldeks teme, ei tea, kas 
saab siis leisikastgi, wai on sest arrust 
weel wähhem l 

32 } 480 } i s naela. 
j 32 1 

160 
460 0 
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14) Kangas, mis 120 Mnart vitt 
on, ja 30 naela talub, mitto künart 
annab st naela järrele, sedda katsume 
arwata? 

SF | 12* 4 künart riet annab 
2 nael löngo wälja. 
0 

15) Üks mõisawannem jaggasom-
ma walla waestele ühhe ue aasta Horn* 
mikul 540 koppikad rahha, ja andis 
keigile, kes samas ollid, 45 koppikad. 
M t t o wäest said sest rahhast, sedda 
katsume siin numndega arwata? 

45. 4 540 I 12 wäest. 
f 45 1 

~90 
90 

0 
16) Jürr i Mihkel kitis labalt koi» 

tulles omma lastele, et tennna harq, 
mis hommiko kotto wiis, olli 4885 kov« 
pika eest käest läinud, ja selle rahha 
andja ommaks sanud. Lapsed, kes kop-
pika summa wägga sureks põlgasid, pal-
lusid issad tähhendada, mitto rubla 
neist koppikatest wõib, sada. Et labalt 
tullija ja rahha saja lahke olli stlust ja 
süddamest, näitas kohhe omma lastele, 
<t kridi tükkikeftga ühhe lauakese peaj 
sedda wõib noppestt arwata ja nüaesße 
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ta üttelda, er st suur koppikate summa 
ennant ep olle, km 

t0j* | 488Ä ! 48 rubl. 65 kopp. 
J 00 

8 
8 

$5 
i 7 ) 3ousis ükskord könne, et köw 

silised körtsilwhhele ütlesid: sedda ker« 
gmlat ammetid egga wähhemat nnir-
ret tcilelai ep olle kui sinnlil. Targad 
ollete h\ arwama, kostis körtsimees; 
agga onnnetiqe sedda ei mõista, et Us 
se llma sanna vean kuulma, ja wädhe» 
ma kui laose ning sandiql stülam ette« 
ma: ja kui se wimanea; kew.e kaMmal 
pühhal ehk keige magausamal hmqamu 
se tunnil tulleb, fuS vean kuulina, ni S 
ta kunninga rahha eest fusftb, ning sab 
sa kaupa ilma pallumata wälja jaggamck. 
Ollen allati keige omma ellamiseaa >lrna 
käidawaks, ning tulleb sest wähhemat 
kui asja wargade eest warjata; peäle 
sedda allati kartus ja walwamine, et 
lukkussd ei lnurm egga uksa ei löbhuta. 
Mis saks wadiga mödab, kui wahhik-
se mõduga, pean minna sedda mõötma; 
ollen minnema kuuski 6000 korterid jô  
maaega wälja jagganud. Mitto topi 
se on? 
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4 1 6000 | 1500 topi. 
U l 

20 
20 

00 
i § ) tthte wäe-kas sarmi todi $064 

naela walmis tehtud leibu, ja anti iqga 
soldatile, kel seäl korter olli, täit kahhe-
teistkümne päwa mona, mis olli 36 
naela. Meie tahhame nüüd arwata, 
mitto meest olli seäl, kes leiba' said? 

36 j «064 ! 224 meest. 
j 72 ' ' 1 

vli -
72-
144 
144 

0 
19) Ria-linnast sadetakse igga aasta 

laewa käimise aial paljo wilja wõerale 
male; ning ööldi ka sel aastal, mil 1821 
kirjutati, 9504 wakka nisso seält wälja 
läinud. Mitto sellitftd tewad need wab 
kad wälja? 

49 . 9'6 04 • 198 sellitftd. 
j 48 " 1 

4 7-0 ' 
_ 4 3 2 -

3 84 
3 84 

0 ~~ 
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3Q) Perno-linna rouge-pakija koh» 
tust kulutati, et aastast, mis olli 1812, 
tunni 1821 aasta Jul i ku pawani, 
Perno^makonnas 11,916 last ue-rouge 
lilnmaga pagitud, ning stddawisi se 
hulk noort rahwast wanna rouge wihha 
ja nende kabjo eest warjatud. KatSkem 
nüüd arwata, rnitto last aasta kohta 
ust-röugid ollid sanud, sest sedda wahhe 
aega on 9 aastad? 

9 I 1*19 i6 | 1324 last« 
I 9 - [ 

29 " 
27 •• 

2 1 * 
1 8 * 

36 
36 

0 
2 l ) Döldakst laewa käimist aial 

kaupmeestel ja mugi rahwal ühtepllh-
ko likumist Ria ja Miitwwlinna wah< 
hel ollewad; sest siis worimehhed sel 
aial liig kallid olnud ning suurt kasso 
sanud. Agga 1821, mil postitöld seal 
wabbel hakkab stitma, on worimeeste 
lupainamine lõpnud, sest, et selle 42 
wersta peält Worimel hed enne cmma 
pari hobbust peält monnikord 8000 
kovvikad said» vostitöld nüüd ennam 
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et wõtta, fni 500 koppikad. Anvakem 
sedda järrele, mitto kord selle rahha 
eest, mis enne worimehbele makseti, 
nüüd postitöllaga Ria la Mntwa wah-
her wõib fbita? 

W# l 8000 | 16 korda täieste. 
j 5 00 1 

30 
30 
0 

22) ttks kaupmees ostis 9,805 to­
pi wina. Kui sedda temma kätte stf 
deti, siis leiti, et igga aam, mis wina 
woris oll i , 265 topi wälja andis. Ar» 
wakem ülles, mitto ami ollid sedda 
wma tomas? 

265 l 98'OS I J? mk 
j 796 ' 

18 55 
18 56 

0 

23) Poltsoiretska on üks linnakene 
Kamtsatkamaal, mis nieie Keisri par. 
ral t , ja ni süggawa põhjama põhjas, 
et temma ja Peterpurri wahhet 13,895 
wersta. Ku i kül pennikoormaga sedda 
wähhendaksime, egga ta siiski pal-je 
«ahyemaks saaks, waid olleks. 
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7 i 1-3895 i 1965 pcnmfoot«?. 

I 7 " ' 
6 8 " 
6 3 " 

5 9 ' 
56* 

35 
35 

24) Livoniaal maja-mehhe rikkust 
temma põdra karja järrele arwatakse, 
sest sus neil ka kuulsaks kauda asjaks. 
Ostern seält ükskord Krono polest 24,034 
pödra nahka, nus hobbuse wäe püks-
te^s, k.noacks ja soldatite rindrihntuts 
tehhakse ja prugitakse. Sureks jäeb sus 
se nähke summa, kui neid tossina kaupa 
arwata? 

24084 ! 2007 tossinal. 
24 ' * j 

084 
84 

12 

25 ) K u i wõetakse 86265 jäetawaks, 
ja jaqgajaks 405; kui sure jao sani« 
siis onuna eksenlpliga? 
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«05 I 86265 I 213 same jauks. 

I 810 ' ' 
526* 
405* 

4215 
-«21«; 

o 
26) Ühhest kirrikoa arste laekast loe* 

ti 13525 kovpikad wälja, ning jagqaci 
57m° '"acsele. Paljo sai siis iggaüks? 

57 i 485 25 I 325 koppikad, mis on: 3 
> i 7 i ' j rubl.jaükSkanoline. 

14 2 -
11 I ' 

'Z 85 
2 85 

0 
27) Uks reisija innimenne sai om* 

ma wannemate kaest 1460 hõbbe rubla 
kala, ja arwan 2 hõbbe rubla päwas, 
omma üllesviddamisseks ning post hoos.-
te palkämistks ärra kulluwad. Kaua 
wõis temma ftlla rahhaga reisida? 

2 I 4460 l 720 päwa, s.o<l2 aastad. 
' 14 * ' 

6 ' 
6* 

0 
28) llks kaupmees satis ühhe lanva 

algvudega Ria alla. Seäl sai ta selle 
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täie eest 34^566^3^5 koppikad, ja oM 
sülla hind 335 koppikad. Mitto sülda 
olli laewas? 

33S I 31566 305 (103183 M a . 
3 3 5  

1066 *•* 
4005 •'•'*. 

613" 
33 5 • • 

27 80' 
26 80* 

1005 
i 005 

O 
29) Uks trükker laddus ühhe pisfb 

kese ramato seltsi jaus 1288020 tähte 
trükki poogni rami; agga igga ramat 
tarwitas omma kirjaks 46000 tätyt: 
mitto tulli se kord trükki 

46 ,0» ' 4288000 
92 

t wälja? 
28 ramatud. 

368 
368 

0 

30) ühhes ramatus, ütles trükker, 
499,770 tähte ollewad? ia km tüšfiti: 
mitto tahte siis lehhe peäl? Si is ko& 
ti$: 1234 tähte. Agga ei olle nüüd 
tarwis ennam küssida: mitto lehte se 
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ramat paks/ waio arwame issi, nenda 
1234 ! 499770 

4936 
405 lehte. 

6170 
6170 

31) üks koolmeister prukis paljoolw 
ma koltlastega pabberid, ning ööldi 
ühhe aasrüga 2400 lehte raisanud. 
Mit to rist st on? 

20 

24 I 2400 leht. I 100 tarnt. I 6 risi tüiestti 
I 24 l 100 I 

00 0 

32) Wahhelugqemise ramatus täb-
hendakft, et üks elewant, kes täit kas-
wo kätte sanud, ja kõndigi volest flt$ 
gew lomuke on, et se raskuse polejk 
8000 naela kalud. Tehkem arwu, mir* 
to leisikast ja pärkapunda se wälja ceeb? 

ao 
20 8000 li 

8 0 
400 M 1 20 pärkapunda. 
400 

00 0 

33) Mitto tukkatid saab 735,141 
koppikade eest, kui tukkati peale 2 tiib* 
la 85 kovvikat käib? 

6 
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266 I 7 -35141 | 2579 tuttutid )a 126 
j 5 7 0 * • " | koppikat. 
16 5.1 • ' 
1425 ' ' 
2.2.5.4 ' 
1995 ' 
2 6 9.1 
2565 
12 6 kopp. 

34) üks kaupmees õstis Portokalicu 
maalt 31884 L i l sola, mitto sellicust 
teeb se wälja? 

18 

181 3*188 4 L« j 1771 pütt. j 98 stllitust,7 püt-
' U L U L . , 1 6 2 * ' ta ja 6 leisikast. 
138* • 
126* * 

128 * 
126 * 

2 4 
1 8 

35) Põhja Pödder ööldakse ni kerge 
jallaga ollewad, et hommikust õhtuni, 
parraja jooksmisega ja ilma waewata 
70,000 sülda maad jõuab eddasi min­
na. KatSkem arwata, mitto penni-
koormat sedda maad koggub? 
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83 
7 

70000 l ^140 werst, l 20 pennikoor« 
5 00 I 44- J mat. 
20' 0 
20* 

36) ühhe kaupmchhcl olli teisega 
54386 rubla ja 1 koppik rahha wölgo. 
Kui lamo aeg olli tais sanud, ja wõlg-
nik wöllauskujat ennam ei meletulw 
tanud, siis läks wöllauskuja kohru, 
ning sunniti wõlgniko sedda mis uu 
seie maksa olli, 0 kuga ärra tassuma. 
Meie eksempel pärrib nüüd järrele, km 
paljo piddi ta kuus maksma? 

9 I 5438601 j 604289 koppikat, s.v. 54 »* * • 1 6042 rubla 83 koppik. 
38 * * * korraga, 
3 6 " ' 
2 . 6 " 
1 8 " 

8.0' 
72* 

81 
81 

0 

37) Üks kaupmees ostis 364215*0^ 
lambi elli; agga temma pissuke poeg, 
kes weel rebtendada ei mõisinud, f*s< 

6 " 
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sis: armas issa, ütle mulle, mitto watt 
elli on neist rõmust meie keldris! 

30 

364216 top. 
36 '»» 

4 » " 
4 • • • 

~~21* 
20 ' 

91063 ankr.! 3035 wali, 3 
yo - lankurtjaItopi 
105 * 

90 ' 
153 
150 

45 
J-2— 

3 
38) Kui 212^ sellitust 33 wakka 

rukkid jaggatakse 9 läbbi, mitto stlltmst 
ja wakka on siis igga jaggll suur-
9 l 2-127 sellil. 33 wakka. 1236 sellil, 18 watfa 

1 8 » i 4 küiiimito. 

3 2 ' 
2 7 ' 

57 
64 

3 
45 

' ! 
168 

9 ! " ' ! 

78 
! " 

72 
6 
6 

9 36 
36 

4 

9 
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39) Ungari, maalt sai üks Ria kub 
lastv 9669 kreni kulda. Er ft kalu tao,* 
gu wägaa wäike, ftst siis katsume std-
da kallM asja karati ja margi loult ar< 
wata, et summa wähhem ning möet 
surem saaöb? 

24 

42 j 9669 kret,a/"s'05 karil, l 33 marki, 43 U* 
j 96 I 7 2 l ratijagkreni. 

69 86 

9 43 
40) Ku i höbbedat taluda, fiis on 

jälle issi kalu arrud ja nimmed. Ol , 
leks praego ollcwad 423456 kwemi hüb-
bedar, ja tahhaksinie kalu luggu üllen, 
dada ning ftdda suurt loetawat sum< 
ma wahhmdada, siis teeksime nenda: 

2 8 

4!4234ö6t««nl.!406864lod.!s^29 3 2undfi.l664.6 
Ji-**** '40 "* '4 8 ' ' lm««. 

2 3 ' " 5 " * 49 ' * 
2 0 ' " 4 * " 48 ' * 

2 4 " 4 8 " 1*3 
3 2 " 1 8 " 8 

2 6 ' 6 ' 5'2 
2 4 ' 6 ' 4 8 
16 4 4 
16 t 4 

0 0 
Naela veale käib weel 2warki, ja 
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fui ka naeleks ttifyit siis on: 3308 
naela ja selle 4 üllejänud undsi. 

41) Kui Wõttame jäetawaks 2346000, 
ja jaggajaks 23000; sureks saab siis 
otsitud jao summa? 

23f*#0 I 2346000 I 102 on jno suMMl» 
t 23 000 l surus. 

46 
46 

0 
42) Nendasammoti Me 21151410 

jaggada 235 läbbi;mis on siis uus summa? 
235 ! 21151410190006 on uu« furnrn«, 

I 2116 " " l 
1410 
1410 

O 
43) Ehk weel 96075 jaggaja, ning 

9488847375 jaetaw; mis, ehk km suurt 
same nüüd leidma? 

96075 I 9-4 8 8 8*4 7 3 7 5 1 98765 
I 864675 ' ' ' ' j 

8'4 2 097 * * * 
768600 * ' • 
"73497 3 " • 

672525 ' * 
6 2 4 4 8 7 " 
6 7645 0 ' 
480375 
480 375 _ 

0 
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44) Ma-ilma tomisest kunni Kris-
tüse sündimisest sadck olli I '453/8OO 
päwa möda läillud; mitto aastad saab 
siis sest aiast, kui 365 päwa aasta 
peäle arwame? 

366 j i '4-Z-380013983aastadjaHpäwa. 
4 0 9 5 * * •» 

3 5 88 
3 2 85 

3 03 0 * 
2 92 0 » 

11*0*0 
10 9 5 

5 
45) Toma Rein olli omma Härra 

rehhepap ja teggi ühhel süggisel, kui Iunv 
mal põldo õnnistas, Härrale 12648 
küllimico wilja puhtaks. Mitto ftlUtust 
läks Reino käest Härra aita? 

2 24 

4|12648 31621581165 stllitust ja 21 tündert. 
" 4 4 4 12 

6** 1 1 " 141 
4 * • 1 0 " 120 
2 4 ' 1 6 ' 21 
2 4 ' 1 6 ' 

8 2 
8 2 
O 0 

46) WttfttU kes Muskust Peter-
purri-linna läks, olli 194,800 lodi rohho 
auua. Sest et sedda worimebw wed< 
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taba andis, arroas ta tedda leisikaks 
ja pudiks, nenda: 

20 2 

3211948 0 0 
1192 * • 

6087 
6 0 

28-0 • 
25 6 * 

08 
8 

2 4 0 
2 2 4 

0 

304M,iö2pudijal6lodi, 
2_* j 
10* 
10* 

4 
JL 

16 0 
47) Ühhe innimese ello päwi *i oU 

nud ennam, kui i'000,000 minuti. 
Selle aia summa näitab smir kül, ao> 
ga saab nähha, kas aastaid paljo on? 

6F I 1-0 0 0,0 0 0 j 16666 tundi. 
40 * * * 
36 * * • 

40 
3 6 

40 
36 

4-0 
36 

4 o minuti. 
Zl | 166 66 | 694 

144 * 
22 6* 
2 1 6 * 

1*06 
96 

10 tundi. 
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30 I 694 | 23 
I 60 1 

94 
90 

4 päwa. 
12 i 23 l aast. 

j 12 . 
l i kuud. 

Aastaid ei olle ennam kui i , ja peä, 
le sedda weel l i kuud, 4 päwa, ic? 
tundi ning 40 minuti. 

48) Mitto korda lasseb 560^2,126 
ennast jaggada 4231 läbbi? 

4231 6 6 0 8 0 2 1 2 6 , 132546 
4 2 3 1 ' V * * 
1 3 7 7 0 ' • • * 
1 2 6 9 3 * ' • * 

1 0 7 7 2 * • • 
8 4 6 2 - • * 
2 3 1 0 1 • f 
2 1 1 5 5 * " 

1 9 4 6-2 ° 
1 6 9 2 4 " 

2 5 3 8 6 
2 5 3 8 6 

49) Siin ^on 570809 kel nou on kat-
süda kas ta jõuab 383003 363 57°6 ennese 
läbbi täieste jaggada, wai mitte 2 
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570809 j 3 8 3'0'0 3 3 6 3 5 7 0 6 I 6709834 

l 3 4 2 4 8 5 4 ' I 
4'0'5'17 9ö" 
3 99566 3 • ' ' ' * 

5 6'1'3 3 35 * • * 
5 1 3 7 2 8 1 * * * 
476 0 5 4? ' • 

, 45 66472 - • 
19 4*0 7 50 • 
1712427 * 
2 2 8 3 2 3 6" 
2283236 

0 

so) Wimane eksempel sedda wist lubbab tehha, 
mii temma üllemalt ei polegi ei jõudnud; sest 
temma tõutab jaggab 5"028,950^839,644 täies-
* ärra 687,054 läbbi, nenda kui allamal nähha? 
«87054 I 50 2 8 9-5-083 9 6 4 4 I 7319586 

1 4 8 0 9 3 7 8 ' ! 
219 5 728 
2061162 " - * ' • 
1*3*4 5 6 6 3 ' ' ' ' 
687054 ' ' ' • 
6 5 8,60 9 9 ' " 
6183486 ' ' ' 
40 2 6-1-3 6 ' * 
3435270 « ' 
5 9*08 6 6 4 ' 
649 64 32 ' 
4122324 
41223 2 4 

• i i i • • 

0 
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V. Kolmc-iauga 
eksemplid. 

i ) On selle arwamise wisiga kolm 
jaggo numrid enne jubba teada, enne 
kui neljal jaggu, kedda pärrime, weel 
anvama hakkame; nenda: kui 2 õuna 
lnakswad 4 koppikat, mis siis 5 õuna 
tullewad maksma? 

2 õuna — 4 koppik. — 6 õuna? 
5 

20 
2* 

10 koppikat. 

0 
0 

2) Uks kolipois ostis 8 koppika eest 
2 lehte pabberit, agga jäi temma kw 
kru weel 48 koppikat. VNtto lehte saab sel-
lerahha eest weel sestsammast pabberist? 

8 koppk. — 2 lehte — 48 kpppika «eß? 
48 

* 96 
8 

12 lehte. 

16 
16 
0 

3) UH lavsuke sai omma rissjissa 
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käest parikümmekonna koppikaid saia 
rahha. Andis siis tilluke i lodi suhkru 
eest 4 koppikat ärra. Se maggus ja 
maiustamise roog sundis last peagi jälle 
5 lodi weel ostma; paljo rahha laks siis 
kaest? 

1 lood — 4 koppk. 5 lodi? 
5 

20 koppikat. 
_ 4 ) Kui 3 küünra ride eest tulleb rub-
la maksa mis makswad siis 6 künart 
sestsammast ridest? 

3 künr. — i rubl. -~ 6 kümt? 
6 

3 ! 6 | 2 rubla. 

5) Arwati ja todi 6 koormaga 72 
ncha süllast sae-lauda ä n a ; mmo lau-
da olli siis 1 korem? 

6 ko»««. — 72 laud. — 1 koormas. 
72 
6 

12 lauda. 

42 
12 

6) Kui laubest üht püstaeda tehha, 
ja 9 lauda teine teise kõrwa pannes 
W a maad taitwad; mitto lauda on 
siis 34 Mlla peäle tarwis? 
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l süld — 9 laud. — 34 stll. 

206 lauda? 

7) Innimene, kes pu nõudega CJIV 
ma vead toitis, läks 5 tossina kühwch 
dcga linna, ja müüs neid 15 koppikat 
tük. Paljo rahha sai temma wie tofc 
fina peält? 

1 lühwl. — 15 koppk. — 5 tossn. 
60 12 

900 koppik. 60 tükki, 
se on 9 rubla. 

8) Üks hantwergi innimene õstis 
wennepoest 40 koppika eest särgi riet, ja 
sai 2 künart. Agga löi seälsammas pai-
kas arwama, et kaup korda läks, ja 
ostis weel 6 rubla eest ftddasammo riet; 
nutto künart sai nüüd? 

40 koppk. — 2 künr. — 6 rubla. 
600 100 

ißt 1200 30 600 koppf. 
12 0 künart. 

9) Ostett ükskord 4? Pissukesi rama­
tud 5 rubla eest, mis maksis sus 1 
ramat? 
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40 ranu. — 5 lubl. -* l ramat? 
100 

4,5? I 5 00 
1 4 0 

1.0 
8 

125 s. o. 42 ja üks 
pool koppikat. 

2 
to) Uks issand õstis 12 naela wõid 

3 rubla eest; ja mitte kaua aega par^ 
rast sedda õstis jälle nisamma kallist 
wõid terwe leisika: paljo olli temmal 
nüüd maksa? 

12 naela — 3 rubl. — i leisik? 
20 20 tt 

S rubla. 12 60 
60 

i i ) Kui kegi awti pealt ni kallist 
rohto ostab, et naela eest 32 rubla mak-
sab; mitme rublaga saab seddasamma 
rohto 10 lodi? 

1 B - 32 rubla — 10 lodi? 
32 10 
22 lodi-

32 320 
32 

1 0 XUbUXQÜ. 

0 
O 

12) Uks pekker õstis 384 rubla eest 
stllimft nisso, egga siis wak liig kallis 
wõinud olla? 
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1 Mt. — 
48 
48 war. 48 

384 
1 

lubl. l wak? 

384 
384 

8 rubla. 

o 
13) Höbbe maksab ikka liggi nelli ehk 

nclli korda täis wast rahhast ennam. Kui 
höbbe rubla 375 koppikat waske mak-
sab; paljo maksab siis waske, 20 tops 
pikat höbbe rahha? 
1 rubl. 375 koppk. •—— 20 Voppk. 
100 20 
40«) koppk. ±ffp 7500 

7 00 
75 koppik. 

6 
5 
0 

14) Dšttti Wemwmaalt 32 leisikast 
tüünlid, ning anti naelast 58 koppikat: 
mis maksid Uit* 

4 It — 58 koppik. — 32 leisif. 
640 20 

2320 
348 

640 tt 

37120 koppik. f. 0.371 rulila 20 k. 
15) Uks innimene ostis 39 künan 

kallewid, ja maksis ülleültse ja ühtekok-
ko selle eest 138 rubla 45 koppikat. Pal-
jo andis temma küünra eest, sedda tah^ 
hame omma eksemvliaa tähhendgda ja 
teada sada? 
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33 künr. "- 138 rubl. 45 koppk. — l kilNl. 
100 

13 8 45 366 koppk, s. 0. 3 rubl. 
1 1 7 " 55 koppikat künar. 

39 

2 1 4 
1 9 6 

195 
1 9 5 

0 

16) Pippar, mis ülle keige mail­
ma kui rarwitsetawat taupa wetakse, 
tulleb wanna Indiamaaalt. Sealt ted-
da üts 83 naela ostis, ja selle eest üb 
leültse 19 rubla 9 koppk. höbbe rahha 
andis. Arwakem, paljo maksab nael? 

83 ft 19 rubla 9 koppk. — 1 ft. 
100 

63 19*09 
16 6 

23 koppikat höbbe rahhaa 

2 49 
2 49 

0 

17) Katskem järrele, km paljo niak-
sis siis pipra nael wast rahha, sest üb 
temal eksemplis leidsime tedda 23 kor* 
pikat, höbbe rahha makswad. Olgo 
nüüd hõbbe rubla wasse wasto täieste 
4, ning katsume neljaga nõuda, et teäda 
same, mis olleme tahtnud? 
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1 höbbe rubla — 4 waske — 23 kopp?, 
100 koppik- 100 

400 
23 

1200 
800 

100 9200 
900 

92 koppikal wast rahha. 

200 
200 

18) Uks koddanik ostis 53 sülda 
kasse pmd, ja maksis hoopkaupa nende 
eest 372 rubla 6 koppikat. Kalliks tub 
li siis üks süld? 
53 süld. — 372 rubl. 6 koppik. — 1 süld. 

100 
37206 702 koppik, s. 0. 7 
371 rubla2 koppikal.,, 

53 

4 06 
106 

0 

!9) Juhtus üks innimene üht kam 
aast ostma, mis 120 künart pitk, ja 
ülleültse 132 rubla maksis; kallis olli 
selle ride künar? 

7 
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420 künart— 43? tiibia — 4 künar. 
100 

^ o kopp. s. o.4 rubla 420 13200 
120 ' 10 kopplkat. 

420 ' 
420 ' 

0 
20) Ükskord ostis üks saks sia, ja 

maksis temma eest 26 rubla 50 koppi-
kat. Sea soötnnft ja tapmrft kullu 
olli 8 rubla 75 kopvikat, ja tull: siis 
temma hmda ühtekokko 25 rubla js 
kopikat, ning kalus sigga 5 leisikast, oti 
korral näksis ftalihha naelkarnis ?okovp.: 
mis tulli nüüd sigga lihhalt maksma? 
4 nael lihh. — 30 koppik. — 5 leisikast. 

400 | 20 
3000?oppk. 400 naela, 

st on: 30 rubla. Kasso olli siis seast 4 rubla 
75 koppikat. 

21) Puddeli õllut müakse puddeli 
kaupa, za on 4 wõttit õllut 3 topi; 
mitto mi lähheb 268 puddeli sisse? 

4 pudd. — J topi — 268 pudd. 
3 

4 804 
8 * 
0 ' 
0 -
4 
4 
0 

201 topi. 
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22) Et tähhendust sada, kas fcftrv 
nane eksempel, m»s siin üllemal ftlsab, 
ka öiere on arw..md, siis mlleb prowi 
tehha ja küssida-- 26g pudd^i fiSse lah-
heb 201 topi, paljo lahyeb 4 puddeli 
sisse? 

268 PUdd. — 201 topi — 4 PUdV. 
4 

8 804 
801 

0 

23) Wahhelugqemise raniatus ööl' 
dakft, et Kamlsatwlased koeri weo^lojm 
seks vrukiwad, ia 15 koera meie täit 
hobbose koormatjoudwad weddada; mid 
to koera on siis tarwis, kui 65 killa 
koormad on weddada? 

1 koorm — 15 koera — 65 koormat. 
65 
75 

90 
975 koera. — Imme kül, et 65 

koorma jaus liggi mhhat weddajat tarwis on. 

24) Kauvmees, kes keiqe rohkemaste 
lwqgadega kaubitses, müüs ühhe aaŝ  
taga 53416 nuqga 50124 koppcka eest 
ürra. Temmale jäi siis weel fejt* 
sammast toust 8354 nugga; paljo rah-
ha mllid need maksma? 



IOO 

33415 nugg. 5 0 1 2 4 kopp. 
8 3 5 4 

8354 nugga. 

200496 
250620 

450372 
400992 

3341614-187 35 896 
13341 6 • » * * 

8'4'5 7 5 • * * 
6 6 8 3 2 ' i * 

12531 koppikat. 

17 74-3 8 • 
167080 ' 
103589 
10 0 2 4 8 

33416 
33416 

0 f 

25) gcntmaafex Suban müüs 376 
tümtt nöri 282 kopp. eest ärra. Piv 
wa pärrast sedda müüs jälle ststsäm-
mast nörist 128 künart, paljo wõttis 
nüüd rahha wasto? 
376 künart — 282 kopp. — 128 künart. 

128 
2 266 
5 64 
28 2 

276 36 096 
33 84 

96 kopp« 

2 256 
2 256_ 
5 
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26) ÜH kaupmees müüs sidi ride 
künar: 3 rubla eest, mis sai temma 
kalaast, kui kangas 143 künarr pitk 
olli? 

1 künar — 3 rubla — 143 künart. 
143 _ 
429 rubla. 

27) llks innimene ellas 75 aastat, 
ja arwati, temma ommas ellus igga-
päe 50 koppiko eest röga ärra st* 
nud. Katskem arwata, kui paljo rais, 
kas temma rahha arro järrele siin ib 
mäs peatoidust ärra? 

l pääw — 50 koppik. — 75 aaitau 
365 
375 

450 
225 
27375 päwa» 

50 
Ta raiskas 1368750 koppiko 

fe on: 13687 rubl. so koppika eest. 

28) Lättimaal külwas ja Harris ja ostis 
üks mõisnik paljo linno, ja müüs neid 
igga aasta tuhhande Leisika kaupa. UH* 
kord satis Perno 225 leisikast 75c) rubla 
eest. Pärrast satis 1236 leisikast linna; 
paljo sai ta siis rahha? 
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226 leisik. 750 rubl. 1236 leisik. 
750 

61 800 
865 2 

225 927 000 1 < 
900 *** J 
27 0 " 
225** 
4 50* 
4 50* 

0 
0 

4120 rubl. 

29) Uks saks rentis mõisat, ning 
andis aasta rent summaks 54*7 rubla; 
paljo maksis ta ülle wie teistkütnne aastad 

1 aajt — 5387 rubl. — 15 aast. 
15 

27436 
5487 

Ta maksis 82305 rubla-

30) Mõisnik, kel head nisso kand« 
jad maad ollid, satis linna 2 wakka 
nisso prowits; ja et wiljuke hea olli, 
sai 2 wakka eest 24 rubla. Osns kaup 
mces siis sellesamma hinnaga weel 885 
wakka temma käest; paljo todi mõis« 
niknle nisso wori wasto rahha koio? 
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8 wakk. — 24 rubl. — 866 wakk. 

885 
120 

192 
192 

2 1 21240 
1 2 •• 

10620 rubla. 

1 2 " 
1 2 " 

4 ' 
4-0 

0 

31) Kui ühhe saksal on 21283 rubl 
la höbbe rahha intrefi peäl, ja saab 
aastas 100 peält 6 rubla. Sureks kog­
gub intteft summa ülleültse aastas? 

100 peält — 6 rubla — 21283 rubla peält. 
21283 

127698 
00 

1276 rubla 93 koppikat. 

98 

32) Olleks arwata ühhe innimese 
wannadust 100 aastat, ja keige selle 
aia palwes arwata 2 tundi päwas, 
mis ta töta ärra wltis; kas se siis ello 
aia peäle paljo wälja teeks, m:s kül 
ühhe päwa kohta tassin arwata? 
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1 Pääw. — 2 tund. — 365 päw. 
?Z 100 aast. 
24 tundi • 36500 päwa. 

24 
1 46000 
7 30 
8 76000 

2 
24 | 17*52000 

16 8 *• »• 
73000 tundi. 

72' 
72' 
000 

33) Kui i leisikas wähhä maksab 
28 rubla 50 koppikat hõbbe rahha, 
mls makswad siis 4 parkapunda ja 8 
leisikast 2 ' ° 
±m wähhä—28 rubl. 60 koppk.—4 pärkp. 8£[£ 

100 20 
2850 88 «Hf 

88 
22800 

22800 
88Llk maeöw. 250800 koppk. h. se on: 2508 rubla 

wad • höbbe rqhha. 

_ 34) I tal iamaalt õstis üks meie 
kaupmees 100 naela walget suhkurt, 
m andw selle eest 92 rubla höbbe raw 
ha Paljo saab siis sedda suhkurt 350 
Ktm 52 kopmka eest? " 
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92rubl.—loonael. 
3 5 0 52 

92 

IZ0mbt.Z2koppk. 
400 

3'5'0 5200138100 35052 koppik. 
2 7 6 -- inaela. 

7 4 - 6 - " 
7 3 6 ' " 

9 2 - ' 
9 2 " 

00 

35) Uks müüs igo künart riet 135 
rubla höbbeda eest ärra; km ta nüüd 216 
künart müüb, paljo rahha saab temma 
siis? 

160 künrt. — 13 5 rubl. — 216 künrt. 
2 1 6 
8 1 0 

1 3 5 
2 7 0 

189 2 9 1 6 0 
1 8 0 " 

162 rubla. 

11*16 • 
1 0 8 0 ' 

3 6 0 
3 6 0 

0 

36) 57 parkapunda xavfoa maksab 
5472 rubla, mis makswad 25 pärka^ 
vunda 11 leisikast 17 naela? 



io6 

57pürkap. -6472rubl.-25pHrk. 11L«17tli 
20 l o 0 20 

1140 
20 

5 4 7 2 0 0 
1 0 2 3 7 

511 
20 

22800 it 3 8 3 0 4 0 0 10237 KJ 
1 6 4 1 6 

4 0 9 4 4 
5 4 7 2 0 

«8/20*15 6 0 1 6 8 6 4 0 0 245668 kopvikut ehk 
14 5 6 00 2456 rubla 88 koppik. 

10 41 : • • 
912' 

1296 ' * 
1140 ' * 

1568 * 
13 68 ' 

2 0 0 6 
1824 

1824-
1624 

37) Uks kaupmees ostis 4 tosfinat 
sidi sukkl, ja maksid need ülleültse ja 
ühtekokko 91 rubla 68 koppikut höbbe 
mhha; mis siis 1 paar maksis? 



io7 

4 tossn. — 9 1 rubla 68 koppik — i paar. 
12 4 00 
48 tükk. 48 9'16 8 

4 8 * ' 
191 kopp. s. s. 1 rubl. 91 
koppik, höbberayha. 

4 3 6 
4 3 2 

48 
48 

0 

38) Mis maksab 12 värkapunda sidt, 
kui 65 pärkapunda 8 Uifm\i 948) rubla 
makswad? 
€5 pürkp. 8 M — 9 4 8 3 rubl. — 12 pärkp. 

20 2 4 0 20_ 
240 W 1308 £fS 37 9 3 2 0 

1 8 9 6 6 
1308 2 2 7 5 9 2 0 

1 3 0 8 • ' * 
1740 rubla. 

9 6 7 9 
9 1 5 6 

5 2 3 2 
6 2 3 2 

39) Ühhe peäliko al ollid 300 solda­
tit , ja neile anti ükskord ülle hulga ni 
paljo mona, et parrajast iggamees 77 
naela \<x 16 lodi sai. Mitto pudi olli 
neid jahhu ühtekokko? 



ip8 
1 mee* — 7 7 IE 16 lod.—300 meest. 

32 
1 7 0 

2 3 1 
2 4 8 0 

3 0 0 4 ^ 
32 7 4 4 0 0 0 23250 j 581 VUdtjalOll 

64 * * * * * 20 '0 
10'4 * * * 32* 

96 * * * 32 * 
80 * • s 
64 * * 4 
1 6 0 * 10 Nl 
1 6 0 * 

0 

40) Otuti ükskord Hollandi juusto 
ülle kahhe seltsi 2490 rubla eest. Wöt-
sid siis essimene selts rahwast, kes ost-
mäs ollid, 1328 juusto, ja teine selts 
sai sedda üllejänud jaaqo, mis olli 498 
rubla eest. Mitto juusto olli ühtekokko? 

24 9 0 
49 8 

19 9 2Nlbl.—13 2 8 juust.—498 rubl. eest 
49 8 

j 0624 
11952 
5 312 
6613 44 
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4992 s'61'3 44 
5976 ' ' 

6-3-7 4 * 
5976 ' 

3984 
3984 

0 

1328 
332 i66o'juusto olli ühte, 

kokko. 

41) Üks kauümees ostis 7 ftllitust 
12 wakka 3 tüllimtto kaero, ning hind, mis 
nende eest andis, olli 3 watfa 3 küllimito 
peält 2 rubla 41 koppikat hõbbe rahha. 
Paljo tulli kaupmehhe! rahha anda? 
3 wak. 3 küllm, —2rubl4lk.—7 sellil. I2wak. 
4 109 48 2küü«. 

lölõaf* 
241 k. 348 

4 
1395 külw. 
241 

1395 
5580 

279« 
15 336195 

30 " " 
22413 foppF« 
s.o.224rub. 

3 6 ' " 
3 0 " ' 

13 koppikat, 
höbbelahha. 

6 1 " 
6 0 " 

1 9 ' 
1 5 ' 
45 
46 



HO 

42) Kui 48 f€ 9 lodi sidi ma^ad 
618 rubla hõbbe rayha, mis matswad 
siis 5 tt? 

48 t* 9 lodi — 618 rubl. — 6 tk. 
32 460 32 

105 37080 160 lodi. 
144 618 
1545 lodi. 1545198880! 64 k'lbla HÜbb« 

19270 | rahha. 
"6180 

6180 
0 

43) Uhhes rikis ellas 35'ooo,ooo 
meest, ja sunniti ükskord krono polest 
2 rubla mehhe pea pealt waha maks-
ma; kas paljo tulli ülle rigi rahha? 
i mees — 2 rubla — 35'000/000 meest? 

2 
, Si is tulli ülle riZi 70'ooo,ooo rubla. 

44) llks mölder sai üht wäqga head 
weskit rentida, mis julgeste 3 aasta, 
4 ku ja 13 päwaga 3466 rubla 25 
tovpikat höbbe rahha arwas sisse saad 
wad. Mis tellis siis weske 6 aasta 8 
ku ja 26 päwa kohca mehhele sisse: 
sest m Pitt olli rendi aeg? 



I I I 

3aail.4lu. 13 psw.-3 i6 6rubl 2SI-6aait.8F. 
1 0 0 i2 26pro, 

3 4 6 6 2 5 80 
2 4 2 6 30 

1213 Päwa. 2 0 7 9 7 5 0 2426 päew». 
6 9 3 2 5 0 

1 3 8 6 5 0 0 
6 9 3 2 5 0 

1213 8 4 0 9 1 2 2 5 0(693250 koppk. 
7 2 7 8 ' • • • %o. 6932rubl. 
1 1 3 11 • • • ^50 koppk. hõbbe 
1 0 9 1 7 * * * ^ Xtyfa 

3 9 4 2 * * * 
3 6 3 9 ' ' ' 
3032 
2426 
6665 
6065 

0 
45) llhhe saksal tulli lihha eest lihhw 

nikule ? rubla 50 koppikat maksa; agga 
ei olnud muud rahha sadawas kui hõbbe-
dat. Maksis sel korral hõbbe rubla 3 
rubla 75 koppikat; mitto rublad piddi 
saks lihhunikule andma? 
3 rubl. 75 koppk. — i blbbe rubl — 7 rubl. 50 k. 
100_ 375(750 2rubl.höbbe 100 
375 koppk. 1750 rahha. 750koppk. 

0 

46) Ühhel kewwade! olli suur heina 
"udus, ja said siis ühhe walla rahwas 
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omma Herra käest ni paljo osta, km 
neil heinu tarwis olli, ning ;naksis puud 
ja IO naela i rubla 70 koppikat. Se l 
päwal, kui keige rohkemaste nmüs: 
osns üks 304 pudi 6 ft; teine »5 vndi 
17 ft; kolmas iQXvudi2.2 ft; neljas 25 pit­
ki 25 ft; ningwlcs9 pudi 10 ft. KUi need 
üllemal nimmetud heinad ollid wä'.ja 
mõedetud, siis arwas Herra järrele, kui 
paljo rahha sisse tulli? 

A) 304 pudi 6 naela 
B ) 16 — 17 — 
D ) 108 — 32 — 
E) 25 — 25 — 
G) 9 — 10 — 

Ühtekokko 463 pudi 10 naela. 
1 puud 10 ft — 170 koppk. — 463 pudi 10 tk 
so i* 18530 

5100 
850 

1360 . 
170 

40 
18530 ft 

kF 3150100 
30 " "0 

63002 koppk. ehk 630 
rubla 2 koppikat. 

15 
15 

010 
10 

0 

47) Sui on osta 57palli, 8 risi 16 
ramatut 21 poognit pabberid, ja feffc 
sammast nimmetud pabberist 45 palli 
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maksad 64S0 rubla; mis tn\ttb siis st 
üllejänud pabber maksma? 

JJ («ahhaarwata) 
45 palli—6480 rubl.— 1 2 poilt 8 tifl 16 ram. 

10 100 1 0 2lpvvgn. 
450 648000 kopp.12 8 

20 2 0 
9000 2 6 7 6 
24 2 4 

36000 1 0 3 2 5 
180 5 1 5 2 
246000 poogMt 6 1 8 4 5 

6 4 8 0 0 0 
4 9 4 7 6 0 

2 3 7 3 8 0 
3 7 1 0 7 0 

»16^FF!4 0 0 7 5 5 6 0 0 0 0,1855 rub. 
12 1 6 * • * * • 0 0 0|35. lopp«/. 
18 4'7*" 
1728 ' • • 
1195 * * • 
1080 * * • 
11'5 5 * • 
1080 * * 

7 56 ' 
648 * 
1080 
1060 

0 

4Ä) Uks kaupmees ostis 17 ftllitust 
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35 wakka kaero, ja maksis wak 95 kop. 
pikal hõbbe rahha; agqa mitte kaua 
pärrast sedda õstis jälle 56 ftllitllst 43 wak-
ka, ja andis wakkast 97 koppik, hõbbe rahha; 
kui paljo maksid need kaerad ühtekokko? 
4wakt. — 96 koppik. — 17 sellil. 35 wakka. 

48 
436 
68 
851 wakk. 

95 
4255 

J7659 
80845 

Wiimne ostetud summa 264907 
Ühtekokko 34'5752^ koppikat: se on 

3457 rubla 52 koppikat hõbbe rahha. 
49) Ol l i ühhe koddanikul 10,000 rub­

la rahha intresi peäl, ja sai nenda kui 
seädus kannab, selle summa peält 600 rubl. 
intresi. Ol l i se koddanik ütlematarahhakas 
mees, sest siis 15,8 50 rubl. weel jure andis, 
ja arwab, mis ue summa intres wälja teeb? 
10,000 rubl. — 600 rubl. intrs. 15850 rubl. 

15850 
30000 
4800 
3000 
600  

ipfžftff 9510000 j 961 rubla. 
i 0000 I 
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so) Kauvmees, kes kauba aiamist wäg' 
ga linnadega arnmstas, õstis 838 taalri 
eest 83 pärkapunda i6LW linno. Iub-
ba mõnne päwa pärrast olli jälle ni-
samma kalli hinna eest 98 pärkapunda 
sisse ostetud. Mitto taalrid ta wimase 
summa eest andis, sedda katsume arwa-
ta, ja kui se rehkendud, siis katsume 
arwata: mis 1 pärkp., 19 Lw, io£fc, 
z Lw, i LW, low, 5 $ ja 1 nael maksab? 
83 pärkp. 16 Ltk — 8 3 8 taalr. — 98 parkp. 
20 i 9 6 0 20 

1676 M 

±t 

98 pä« 

1 pärkp. -

20 m 

5 0 2 8 0 i960 Ltk 
7 5 42 
8 3 8 

1676 M 

±t 

98 pä« 

1 pärkp. -

20 m 

.76! I l 
lil 

4 
! 

kp. -

98 

) 4-2 4 8 o!98o taalrid. 
l 0 8 4 ' '1 
L3408 ' 
1.3408 * 

0 
980 taalrid — 1 pärkp. 

1 

1676 M 

±t 

98 pä« 

1 pärkp. -

20 m 

.76! I l 
lil 

4 
! 

kp. -

98 980 
98 

10 taalrid. 

1676 M 

±t 

98 pä« 

1 pärkp. -

20 m 

0 
- 10 taalrid 

19 
— 19 leisik. 

Urid 20 marki *) 20 190 
180 

9 ta« 

— 19 leisik. 

Urid 20 marki *) 

1 

— 19 leisik. 

Urid 20 marki *) 

*) Xaaler on4Qmartl, ja kttjulalft marl sell« märgiga 
% 



50 m makswad 5 taalrid. 
10 Lck — 5 taalr. — 3 LW 

3 

10 15 i I taalr. 20 ^ 
10 

10 
g M — l taalr. 20 ^ 

40 

i £ I f 

60 
6 

i m 
20 tt 

0 

LF 

10 ft 

10 

20 Hz 

20 ^ — 10 lk 
40 

200 
2 0 

10 % 

o 
10 fe 
5 

6 Ni 

SO 
50 

5 ^ 

V tk 
0 

1 
i tr 

I 5 1 1 maksab üks marl» 



ffhiJ >*>-"* 

Holter 

£5-
hhQ~ o ( E 4b.«35'^ 0 
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